

# محاسن کنز الایمان

از  
ملک شیر محمد خاں اعوان آف کالا باغ

کنز الایمان سوسائٹی  
نانگی میر پور آزاد کشمیر



# محاسن کنز الایمان

ملک ثمیر محمد خان اعوان آف کالاباغ

کنز الایمان سوسائٹی..... نانگی..... میرپور آزاد کشمیر

کتاب	مؤلف	کتابت	تصحیح	طباعت
محاسن کنز الایمان	ملک شیر محمد خاں اعوان مرحوم	ادارہ پروین کتابت - لاہور	مولانا محمد منشا تابش قصوری صاحب	
بار اول	ایک ہزار	ذی قعدہ	۱۳۹۴ھ	
بار دوم	دو ہزار	ربیع الثانی	۱۳۹۵ھ	
بار سوم	دو ہزار	رجب المرجب	۱۳۹۶ھ	
بار چہارم	دو ہزار	ربیع الاول	۱۳۹۷ھ	
بار پنجم	دو ہزار	ربیع الثانی	۱۳۹۸ھ	
بار ششم	دو ہزار	ربیع الثانی	۱۳۹۹ھ مارچ ۱۹۷۹ء	
بار ہفتم	دو ہزار	محرم الحرام	۱۴۰۰ھ	
بار ہشتم	دو ہزار	رجب المرجب	۱۴۰۱ھ مئی ۱۹۸۱ء	
بار نہم	ایہزار	رجب المرجب	۱۴۲۳ھ ستمبر ۲۰۰۲ء	

ناشر: کنز الایمان سوسائٹی میرپور

ہدیہ: دعائے خیر بحق اراکین سوسائٹی

### ملنے کا پتا

کنز الایمان سوسائٹی - ناگنی - میرپور آزاد کشمیر

نوٹ: بیرونجات کے احباب دس روپے کے ٹکٹ برائے مصارف ڈاک وغیرہ بھیج کر طلب

کریں۔

# انتساب

میں ان اور ابق كو شىخ المشائخ حضرت مولانا ضياء الدين احمد  
 قادرى رضوى مهاجر مدنى مَدَّ ظِلُّهُ الْعَالِي رَحِيْقَةً عَلَيْهِ حضرت  
 پوپوى قدس سره العزيزه كے اسم گرامى سے مَعْنُونُ كرنے كى جبارت  
 كرتا، مول جن كى نيك نفسى اور روحانى پاكيزگى، صلحائے سلف كى  
 ياد كوتازه كرتى ہے ۛ

اپنے صحرا ميں بهت آهوا بهى پوشيده ميں  
 بجلياں برسے ہوئے بادل ميں بهى خوابيده ميں!

شېخ محمد خات



# فہرس

○ — انتساب

○ — پیش لفظ

○ — ابتدائیہ

○ — سخنہائے گفتنی

○ — تعارف صاحبِ کنز الایمان

○ — کنز الایمان فی ترجمۃ القرآن کے محاسن

○ — کنز الایمان کے ادبی کمالات



## محاسن کنز الایمان کی اہمیت

پیرزادہ اقبال احمد فاروقی نگران مرکزی مجلس رضا۔ لاہور

علیٰ حضرت فاضل بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کا ترجمہ قرآن بنام کنز الایمان مرکزی مجلس رضا سے پہلی بار چھپا تو قرآن پاک تمام اردو ترجمے پھیکے پھیکے نظر آنے لگے۔ غور و تحقیق کرنے والوں نے جب دیوبندی ترجمہ نگاروں کی تحریروں کا مطالعہ کیا تو ان میں بے شمار اغلاط سامنے آئیں۔ ”کنز الایمان“ دور دور تک پھیلا تو اہل محبت کے دلوں میں روشنیاں آنے لگیں۔ ’مرکزی مجلس رضا لاہور‘ نے پہلی بار ”محاسن کنز الایمان“ شائع کی تو اسے بہت ہی پسند کیا گیا۔ اس کتاب کی اہمیت اور مقبولیت کے پیش نظر یہ کتاب کئی سال تک چھپتی رہی حتیٰ کہ مرکزی مجلس رضائے اس کی بیس ہزار جلدیں چھاپ کر مفت تقسیم کیں۔

اس موضوع پر یکے بعد دیگرے کئی تحقیقی شائع ہوئیں بعض سکالرز نے ترجمہ کنز الایمان پر ایچ ڈی کی۔ مختلف علماء نے محاسن کنز الایمان کی طرز پر پاک و ہند میں کتابیں لکھ کر پھیلائیں۔

بائیں ہم ایک عرصہ سے یہ کتاب نہیں چھپی تھی۔ اب کنز الایمان سوسائٹی میرپور کے راکین نے اس ایڈیشن کو از سر نو چھپوا کر مفت تقسیم کرنے کا پروگرام بنایا ہے دعا ہے کہ سوسائٹی کے اراکین اور معاونین کی اللہ جزائے خیر دے کہ انہوں نے ایک مفید کتاب کو از سر نو شائع کر کے اہل ذوق کو مطالعہ کی دعوت دی ہے۔

# پیش لفظ

آنر خا مہ حضرت علامہ غلام رسول صاحب سعیدی رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

۶۸۶  
۹۲

جو مقام امتیاز قرآن مجید کو باقی کتب سماویہ کے درمیان حاصل ہے اعلیٰ حضرت کے ترجمہ قرآن کو وہی مقام باقی تراجم میں حاصل ہے۔ کسی زبان کے حسن بیان، پس منظر و پیش منظر کی رعایت سے اظہار کے اطوار اور لب و لہجہ کے پیش و خم کو جس حد تک ترجمہ میں ڈھالا جاسکتا ہے۔ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ اس کے نقطہ عروج پر پہنچا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ اس ترجمہ میں اردو عربی کے اسلوب میں رنگی ہوئی معلوم ہوتی ہے اور فصاحت بیان کے آئینہ میں اعجاز قرآن کا عکس نظر آتا ہے۔

اس ترجمہ میں علم کلام کی الجھی ہوئی گتھیاں سلجھا کر عبارت کے سلیس فقروں میں رکھ دی گئی ہیں۔ ذات و صفات، جبروت و تدبر اور نبوت و رسالت کے نازک مسائل کو اس عمدگی اور اختصار کے ساتھ ترجمہ کی سحر کاری سے سہل کیا گیا ہے امام رازی اگر اسے دیکھ پاتے تو بے اختیار آفرین کہتے۔ ابن عطا اور جبائی کے سامنے یہ ترجمہ ہوتا تو شاید اغترال سے توبہ کر لیتے۔ خامہ تصوف سے جس طرح اعلیٰ حضرت نے آیات کے لطف کو



ترجمہ میں ڈھالا ہے۔ مغزالی ہوتے تو اسے دیکھ کر وجد کرتے، ابن عربی شاد کام ہوتے اور سہروردی دعائیں دیتے۔ ترجمہ کے غنم میں جو فقہی نگینے لائے ہیں اگر امام اعظم پر پیش کے بجائے تو یقیناً مر جاکتے اور اگر ابن عابدین اور سید طحاوی کے سامنے یہ فقہی آگینے ہوتے تو اعلیٰ حضرت سے تلمذ کی آندو کرتے۔

قرآن مجید کے علوم و فنون، اس کی فصاحت و بلاغت اور اس کی تاویل و تفسیر پر جو شخص نگاہ رکھتا ہو وہ جب اس ترجمے کو پڑھے گا تو تصدیقاً سوچے گا کہ اگر قرآن اردو میں اترا ہوتا تو یہ عبارت اس کے قریب نہ ہوتی اور جو فصاحت زبان سے آگاہ و آشنا ہو اسے کہنا پڑے گا کہ اس ترجمہ میں زبان و بیان کی بلاغت اعجاز کی سرحدوں کو چھوتی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔

محترم ملک شیر محمد خاں اعوان کی ماسعی یقیناً قابل تحسین اور لائق تبریک ہیں جنہوں نے کنز الایمان کے روئے زیبا سے حجاب اٹھایا اور بے ذوقوں کو ذوقِ نظارگی سے آشنا کیا۔ سطح ظاہر پر گزارا کرنے والوں کو ذرف نگاہی بخشی اور حقائق و معارف کے نامحرموں کو حریم راز میں شریک کر لیا۔ ملک صاحب موصوف کی یہ کوشش تشنہ کاموں کے لئے آسودگی کا سامان ہے مگر آسودگی کہاں! علم کے متلاشیوں اور معرفت کے طلب گاروں کا اضطراب تو اور بڑھ گیا ہے تشنگی حلق میں کانٹا بن کر چھب رہی ہے اور طلب کسک بن کر جگر میں اٹھ رہی ہے ضرورت ہے کہ ان تشنہ کاموں کی پیاس بجھانے کے لئے میدان تحقیق کے تیز گام اس شاہراہ کی طرف متوجہ ہوں جس کی طرف ملک صاحب نے اپنے ہر مقالہ میں رہنمائی کی ہے۔

ملک صاحب نے منتخب آیات کے ترجمہ کے علمی اور ادبی نکات کو نکھارا ہے اور تراجم اغیار کے اندھیروں میں کنز الایمان کے نور کو نمایاں کیا ہے

لیکن یہ سب نقطہ آغاز ہے اختتام نہیں۔ راہ گزردہ منزل نہیں۔ میرا خیال ہے اعلیٰ حضرت کے ترجمہ کے محاسن کا بیان اصل میں ہمارے علم کا امتحان ہے۔ ہمارا علم جتنا بڑھتا جائے گا یہ محاسن اتنے ہی سامنے آئے جائیں گے۔ جس طرح آسمان پر کچھ ستارے ہمیں نظر آتے ہیں اور کچھ نہیں اور جوں جوں ہماری نگاہ تیز ہوگی یہ ستارے نظر آتے جائیں گے۔ کنز الایمان محاسن کے ستاروں کا آسمان ہے۔ جتنا ہمارا علم زیادہ ہوگا اتنے ہی یہ ستارے زیادہ نظر آئیں گے۔

خود غرضی اور نفسی نفسی کے اس دور میں جہاں لاگ لپٹ کے بغیر کوئی کسی کا کام نہیں کرتا۔ اخلاص کیاب ہے۔ ایشار عام نہیں۔ مطلب براری اور خود پرستی کے ان اندھیروں میں حکیم محمد موسیٰ صاحب امرتسری زید افغانہ نے اخص اور ایشار کا فانوس روشن کیا ہوا ہے۔ وہ مجلس رضا کے ذریعے معرکہ اعلیٰ حضرت کی خدمات جلیلہ پر یکے بعد دیگرے رسائل شائع کرتے چلے گئے۔ نہ صلہ نہ ستائش نہ طلب۔ مقصد سامنے یہ رکھا کہ جو لوگ اعلیٰ حضرت کو صرف اس حیثیت سے جانتے ہیں کہ وہ ہند میں فاتحہ اور ختم کو رواج دینے والے تھے اور ان کی ساری زندگی دسویں اور چالیسویں کے جھگڑوں میں گزر گئی یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ وہ ایک نعت گو شاعر تھے، ایسے لوگوں کی آنکھوں سے ناواقفیت کے پردے اٹھا دیئے جائیں اور اعلیٰ حضرت کا علمی جلال اور ان کی صحیح شخصیت پیش کی جائے تاکہ کوئی شخص اہل سنت کے صحیح مسلک کو محض اعلیٰ حضرت سے ناواقفیت کی بنا پر چھوڑنے نہ پائے۔

اغیار نے تاریخ کو مسخ کر کے جس طرح حقائق کو پامال کیا ہے۔ اس کے سبب اسکول اور کالج کے طلبہ میں اعلیٰ حضرت اور مسلک بریلوی کے بارے میں مختلف قسم کی فہمیاں پیدا ہو رہی تھیں۔ اس کے دفاع کے لئے ایسے پاکیزہ، شہتہ اور دیدہ زیب ٹریچر کی ضرورت تھی جو اس نئی نسل کے ذہنوں کو اپیل کر کے شکوک کا

تجاربہ صاف ہو، غلط فہمیوں کی وضاحت چھٹ سکے اور بھٹکے ہوئے اذہان جاوہ استنقا  
 پر آسکیں۔ اس صاف اور بے دماغ مقصد کی خاطر حکیم صاحب موصوف نے مرکزی مجلس  
 کی طرف سے ایک قلیل عرصہ میں اہل خرد کے لئے کثیر تعداد پر مشتمل سٹریٹیجی ویبا کرویا۔  
 اس عظیم کام کے لئے حکیم صاحب نہ اسباب و وسائل پر اعتماد کرتے ہیں اور نہ تلاش۔ وہ  
 سب بھی کسی کتاب یا رسالہ کی اشاعت کا ارادہ کرتے ہیں و مسائل خود ہی نہیں تلاش  
 لیتے ہیں..... آخر میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مجلس رضا کے پھیلائے  
 ہوئے نور کو مزید تابناک بنا لے اور اس کے باقی اراکین و معاونین کی مساعی جہاد  
 مقبول و مشکور فرمائے۔ آمین

غلام رسول سعیدی غفرلہ

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### ابتدائیہ

میں قرآن حکیم کے ایک ادنیٰ طالب علم کی حیثیت سے عرصہ دراز سے قرآن مجید کے مختلف اردو تراجم کا تقابلی مطالعہ کر رہا ہوں اور میں اس طویل و عمیق مطالعہ کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اعلیٰ حضرت مولانا احمد رضا خان بریلوی علیہ الرحمۃ کا ترجمہ قرآن موسومہ بہ کنزالایمان فی ترجمۃ القرآن اپنی گونا گوں خصوصیات کے باعث دیگر تراجم میں ایک امتیازی شان کا حامل ہے۔ مجھے امید تھی کہ ان کے ترجمہ قرآن کے علمی ادبی اور لغوی محاسن واضح کرنے کیلئے کوئی عالم دین قلم اٹھائیں گے مگر افسوس کہ اس اہم موضوع کی طرف آج تک کسی عالم دین نے کما حقہ توجہ نہیں دی۔ جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا ہے کہ میں قرآن مجید کا ادنیٰ طالب علم ہوں اور میرا یہ منصب نہیں کہ اس مہتمم با نشان موضوع کا حق ادا کر سکوں!

#### ایازت در خود شناس

تاہم علمائے کرام کی توجہ اس موضوع کی طرف منعطف کرانے کیلئے زیر نظر مقالہ لکھنے کی جسارت کر رہا ہوں مجھے امید ہے کہ میری یہ پختیری کوشش ان حضرات کے قلم کو ضرور حرکت میں لائے گی جو اس موضوع کا حق ادا کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔

شیر محمد خان

۱۲ ربیع الاول ۱۳۹۲ھ

کالاباغ  
ضلع میانوالی

# سخنہائے گفتنی

اسلام کے پورے اعتقادی اور عملی نظام میں پہلی اور بنیادی چیز قرآن حکیم ہے باقی تمام عقائد و اعمال اسی اصل سے ماخوذ ہیں اور جتنے اخلاقی احکام اور معاشی و معاشرتی صنوابط ہیں سب اسی مرکز سے ہدایات حاصل کرتے ہیں۔ یہ وحی، کتاب کی شکل میں آج بھی ہمارے پاس محفوظ ہے جو زندگی کے ہر شعبے میں مسلمانوں کے لئے ہدایت و رہنمائی کا سرچشمہ ہے۔

قرآن حکیم کا فیضان زمان و مکان کے اندر محدود نہیں اس سے ہر شخص خواہ وہ کرۂ ارض کے کسی حصہ پر آباد ہو، کسی دور میں زندگی بسر کرے یکساں طور پر ہدایت حاصل کرنے کا حق رکھتا ہے اور حقائق و معارف سے مستفیض ہو سکتا ہے اس لئے قرآن کا سمجھنا اور سمجھ کر اس سے اپنی زندگی کے ہر مرحلہ میں رہنمائی حاصل کرنا ہمارا اولین فرض ہے۔ قرآن نے اپنے نزول کی غرض و غایت یہ بتلائی ہے:

كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ  
وَلِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ ۝

رہت - ۲۹

”یہ ایک کتاب ہے کہ ہم نے تمہاری طرف اتاری، برکت والی تاکہ اس کی آیتوں کو سوچیں اور عقل مند نصیحت مانیں۔“

ایک دوسری جگہ فرمایا ہے :

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَى قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا ۝

(محمد - ۱۲۲)

”تو کیا وہ قرآن کو سوچتے نہیں یا بعضے دلوں پر ان کے قفل لگے ہیں۔“  
اس مضمون کی بے شمار آیات ہیں جو قرآن میں تدبر و تفکر کی دعوت دیتی ہیں۔ اس لئے ہر ایک مسلمان کا فرض اولین ہے کہ قرآن کریم کو خود پڑھے اور اس کو پڑھائے، خود سمجھے دوسروں کو سمجھائے، خود عمل کرے دوسروں سے عمل کرانے کی جدوجہد کرے۔ قرآن حکیم چونکہ عربی میں ہے اور ہر آدمی عربی کا فاضل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے دوسری زبانوں میں اس کا ترجمہ کرنا ناگزیر ہے اور پھر ترجمہ کی مشکلات کا اندازہ حسب ذیل واقعہ سے کیا جا سکتا ہے۔ جناب ملا واحدی صاحب لکھتے ہیں کہ :

”سلطنت حیدرآباد دکن کے آخری سلطان نظام الملک ہفتم میر عثمان علی خاں کے پاس ایک صاحب تھے جنہیں آج سے چالیس پچاس برس پہلے دو ہزار روپے ماہوار تنخواہ ملتی تھی۔ ان کا کام فقط یہ تھا کہ جسے میر عثمان علی خاں زبانی پیغام بھیجنا چاہیں اسے وہ اس طرح پہنچادیں جس طرح میر عثمان علی خاں نے پیغام دیا ہے۔ پیغام سنانے وقت پیغام پہنچانے والے صاحب پر ان کیفیات کا طاری ہونا ضروری تھا جو پیغام بھیجتے وقت میر عثمان علی خاں پر طاری ہوتی تھیں۔ میر عثمان علی خاں خوش ہو کر کوئی بات کہتے تو وہ بھی خوش ہو کر اُسے نقل کرتے۔ میر عثمان علی خاں بگڑ کر، تیوری چڑھا کر بات کرتے تو وہ بھی بگڑتے اور تیوری چڑھاتے۔ الفاظ کا بدن تو ممکن ہی

نہیں تھا۔ لہجہ اور طرز کلام بھی میر عثمان علی خان کا رہتا تھا۔ مخاطب

جان جانا تھا کہ مجھ پر غناست ہوئی ہے یا غتاب ہوا ہے۔“

ایک انسان کی بات دوسرے انسان کو من و عن پہنچانی کس قدر مشکل تھی

یہ اللہ کا فضل ہے کہ اس نے اپنا پیغام اپنے الفاظ اور اپنے لہجے میں محفوظ کر دیا اور

اس کی دائمی حفاظت کا وعدہ فرمایا۔ جو لوگ قرآن مجید کو قرآن مجید کی اصل زبان عربی میں سمجھتے

ہیں، انہیں معلوم ہے کہ قرآن مجید کے ترجمے اصل زبان عربی کا بدل نہیں ہیں۔

قرآن مجید کی عربی کی عربی میں بھی تفہیم کی جائے یعنی قرآن مجید کی کسی آیت کا مطلب

کوئی عرب اپنی زبان میں بھی بیان کرے تو وہ کیفیت باقی نہیں رہے گی جو قرآن مجید

کی عربی میں ہے پھر دوسری زبان میں ترجمہ تو اصل کیفیت کو بالکل کھودیتا ہے لیکن

چارہ ہی کیا ہے۔

جب ہمارے ہاں ہندوستان میں عربی جاننے والے ختم ہو گئے تو مولانا شاہ

دلی اللہ محدث دہلوی کو قرآن مجید کا ترجمہ فارسی میں کرنا پڑا۔ ہندوستان کے دیگر

علماء ترجمہ کرنے کے خلاف تھے مگر مولانا شاہ ولی اللہ دور اندیش تھے

انہوں نے اچھا کہا کہ قرآن مجید کے سمجھنے کا کچھ تو سامان کر دیا۔ اللہ تعالیٰ نے ان

سے یہ خدمت انجام دلا دی، ان کے بیٹوں شاہ رفیع الدین اور مولانا شاہ عبدالقادر

نے دیکھا کہ فارسی بھی ہندوستان میں چند دن کی مہمان ہے، لہذا مولانا شاہ

رفیع الدین نے قرآن مجید کا اردو میں لفظی ترجمہ کر ڈالا (لفظ کے نیچے لفظ)

اور مولانا شاہ عبدالقادر نے با محاورہ ترجمہ کیا۔ دو سو برس قبل کی با محاورہ اردو

میں، لیکن زبان و بیان کی قدامت کے باعث ان ترجموں سے اردو خوان طبقہ

کے لئے استفادہ ممکن نہیں تھا۔ علاوہ ازیں "تقویت الایمان" کے مکتبہ فکر کے

علمائے اپنے عقائد کے مطابق ان ترجموں میں کہیں کہیں تصرف بھی کر دیا تھا۔

ان ترجموں کے بعد ڈپٹی نذیر احمد دہلوی کا ترجمہ قرآن مجید شائع ہوا۔ لیکن انہوں نے ترجمہ میں جا بجا محاورات گھسیٹ کر قرآن حکیم کے مطالب کو ہی گم کر دیا اور اکثر مقامات پر اپنے لچری خیالات کو بھی داخل کر دیا۔ اندریں حالات ملت اسلامیہ کے لئے قرآن مجید کے ایک صحیح، سلیس اور با محاورہ ترجمہ کی اشد ضرورت تھی۔ آخر اس ضرورت کو احسن طور پر پورا کرنے کی سعادت اعلیٰ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خاں بریلوی کو نصیب ہوئی۔ اعلیٰ حضرت بریلوی نے ۱۳۳۰ھ / ۱۹۱۱ء میں قرآن مجید کا جیتا جاگتا اردو ترجمہ پیش کیا۔ مولوی محمود الحسن کا ترجمہ ۱۳۳۸ھ / ۱۹۱۹ء میں مکمل ہوا۔ اور ۱۳۴۲ھ / ۱۹۲۳ء میں منظر عام پر آیا۔ مولوی اشرف علی تھانوی، ابوالکلام آزاد، مولانا عبد الماجد دریا آبادی اور سید ابوالاعلیٰ مودودی کے تراجم (مع تفسیر قرآن) تو بہت بعد کی چیزیں ہیں۔

اعلیٰ حضرت مولانا احمد رضا خاں کا ترجمہ قرآن کس طرح عالم وجود میں آیا۔ اس کی تفصیل اعلیٰ حضرت کے سوانح نگار مولانا بدر الدین احمد رضوی کی زبان سے سنئے :-

صدر الشریعہ حضرت مولانا امجد علی اعظمی علیہ الرحمۃ نے قرآن مجید کے صحیح ترجمہ کی ضرورت پیش کرتے ہوئے اعلیٰ حضرت سے ترجمہ کر دینے کی گزارش کی۔ آپ نے وعدہ فرمایا۔ لیکن دوسرے مشاغل دیرینہ کثیرہ کے ہجوم کے باعث تاخیر ہوتی رہی جب حضرت صدر الشریعہ کی جانب سے اصرار بڑھا تو اعلیٰ حضرت نے فرمایا چونکہ ترجمہ کیلئے میرے پاس مستقل وقت نہیں ہے اس لئے آپ رات میں سونے کے وقت یا دن میں قیلوہ کے وقت آجایا کریں۔ چنانچہ حضرت صدر الشریعہ ایک دن کاغذ، قلم اور دوات لے کر اعلیٰ حضرت کی خدمت میں



حاضر ہو گئے اور یہ دینی کام بھی شروع ہو گیا۔  
 ترجمہ کا طریقہ یہ تھا کہ اعلیٰ حضرت زبانی طور پر آیات کریمہ کا  
 ترجمہ بولتے جاتے اور صدر الشریعہ اس کو لکھتے رہتے لیکن یہ ترجمہ  
 اس طرح پر نہیں تھا کہ آپ پہلے کتب تفسیر و لغت کو ملاحظہ فرماتے  
 بعدہ آیت کے معنی کو سوچتے پھر ترجمہ بیان کرتے بلکہ آپ قرآن مجید کا  
 فی البدیہہ برجستہ ترجمہ زبانی طور پر اس طرح بولتے جاتے جیسے کوئی  
 بختہ یادداشت کا حافظ اپنی قوت حافظہ پر بغیر زور ڈالے قرآن  
 شریف روانگی سے پڑھنا جانتا ہے پھر جب حضرت صدر الشریعہ اور  
 دیگر علمائے حاضرین اعلیٰ حضرت کے ترجمے کا کتب تفسیر سے  
 تقابل کرتے تو یہ دیکھ کر حیران رہ جاتے کہ اعلیٰ حضرت کا یہ برجستہ  
 فی البدیہہ ترجمہ تفسیر مغتبرہ کے بالکل مطابق ہے الغرض اسی قلیل  
 وقت میں یہ ترجمہ کا کام ہونا رہا۔ پھر وہ مبارک ساعت بھی آگئی کہ حضرت  
 صدر الشریعہ نے اعلیٰ حضرت سے قرآن مجید کا مکمل ترجمہ  
 کرایا اور آپ کی کوشش بلیغ کی بدولت دنیا نے نسبت کو  
 کنز الایمان کی دولت عظمیٰ نصیب ہوئی۔“

(سوانح اعلیٰ حضرت امام احمد رضا صفحہ ۲۴۴/۲۴۵)

# تعارف صاحبِ کنز الایمان

عمر ہا در کعبہ و بت خانہ می نالہ حیات

ناز بزمِ عشق یک دانائے راز آید بروں

اس جہانِ رنگ و بو میں چاند لاکھوں

بار کرة ارض کا طواف کرتا ہے اور سورج کروڑوں مرتبہ حجلہ مشرق سے جھانکنا اور خلوت کردہ مغرب کی کاہلی تاریکیوں میں اپنا چہرہ چھپا لیتا ہے۔ تب کہیں تاریخ کے صفحات میں کوئی ایسی شخصیت ابھرتی ہے جس پر کائنات کے پردہ زنگاری میں محتجب مبد فیاض اپنی بے اندازہ نوازشیں بکھیر دیتا ہے اور اس محبوب و لنواز کے حسن و جمال کے فدائی اس شخصیت کے قدموں پر عقیدتوں کے نذرانے بچھا دیتے ہیں۔ بلاشبہ تاریخ ایسی شخصیتوں کو پیش کرنے میں بالکل تہی دامن اور مفلس نہیں رہی لیکن یہ بھی ایک برہنہ حقیقت ہے کہ اس کے پاس ایسا سرمایہ نادر و نایاب کی حد تک قلیل ہے۔ بیسویں صدی عیسوی کی پوری تاریخ چھان ڈالنے، آپ کو صرف ایک ہی ایسی شخصیت نظر آئے گی جس نے فقہی فضیلت اور علمی کمال کے ساتھ ساتھ دینی و ملی خدمات کی سرانجام دہی میں مؤثر ترین کردار ادا کیا اور یہ شخصیت اعلیٰ حضرت بریلوی علیہ الرحمۃ کی محقق سلف صالحین کا

دور تو آفتاب و ماہتاب کا دور تھا لیکن متاخرین کا دور بھی مولانا شاہ احمد رضا خان کے علمی کارہائے نمایاں پیش کر کے اپنے ماتھے سے کم مائیگی کا داغ دھو سکتا ہے۔

۱۸۵۷ء کی جنگِ آزادی کے بعد مسلمانانِ ہند صرف میدانِ جنگ میں ہی نہیں بلکہ میدانِ علم و حکمت میں بھی انگریزی علوم سے شکست کھا چکے تھے اس وقت مغربی علوم سے مرعوب ذہنیتیں جنم لے رہی تھیں مغربی علوم کا سہل بلا حصار اسلام کی بنیادوں سے ٹکرا رہا تھا اور ادھر صورتِ حال یہ تھی کہ جن لوگوں کا فریضہ مدافعت تھی وہ خود بے بس تسکوں کی طرح اس سیلاب کے تندریلوں کے ساتھ بہ رہے تھے اور دوسروں کو بھی یہ تلقین کر رہے تھے کہ :-

”دُرْمَعُ الدَّهْرِ كَيْفَ يُدَارُ“

”چلو تم ادھر کو ہوا ہو چدھر کی“

اس وقت اعلیٰ حضرت بریلوی کے علم و دانش نے زبانِ قلم کے ہتھیاروں سے تجدد کی فتنہ انگیز تحریک کے خلاف صفِ آرائی کی اور تاریخ آج تک شہادت دے رہی ہے کہ اس منہ زور تحریک نے علم کے اسی بحرِ رخاار کے سامنے دم توڑ دیا۔ وہ معارفِ قلب و روح کے ساتھ ساتھ علومِ عقلی و نقلی میں بے مثال مہارت کے حامل تھے مسلمانانِ پاک و ہند کے سوادِ اعظم کو ۱۸۵۷ء میں مولانا فضل حق خیر آبادی اور دیگر علمائے اہل سنت کے فتویٰ جہاد کے بعد آپ ہی کی تحریکِ عرفان رسالت نے مجتمع کیا تھا۔ ہیئتِ اجتماعیہ اسلامیہ کی از سر نو تنظیم کا صلہ وہ تاجِ عظمت و کرامت ہے جو اعلیٰ حضرت کے لقب کی صورت میں آپ کے فرقِ مبارک پر زینت افروز ہوا۔

منعم حقیقی نے انتہائی فیاضی سے انہیں بے مثال قابلیت، فہم و ذکاوت بے نظیر

حافظ، فصاحت و بلاغت اور سرورِ قلم و بیان کی اعلیٰ صلاحیتوں سے نوازا تھا۔ دینی علوم میں آپ کی مسلمہ مہارت تو خیر ایک حقیقت ثابتہ شمار کی جاتی ہے لیکن ریاضی تکبیر اور نجوم وغیرہ علوم دنیوی میں بھی آپ کو وہ تبحر حاصل تھا کہ ان علوم کے ماہرین اپنے اشکالات کا جواب حاصل کرنے کے لئے اس منبعِ علم و حکمت کی بارگاہِ دانش کے محتاج رہتے تھے۔

مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے سابق وائس چانسلر ڈاکٹر رضیاء الدین مرحوم ریاضی کے معروف و مسلم ماہر شمار کئے جاتے تھے۔ وہ بعض مسائل ریاضیہ کے سلسلہ میں بہت سی الجھنوں میں مبتلا تھے۔ انہوں نے مولانا سید سلیمان اشرف کے توسط سے اعلیٰ حضرت کے حضور میں شرفِ باریابی حاصل کیا۔ نمازِ عصر کے بعد سلسلہ گفتگو کی ابتدا ہوئی۔ آپ نے اپنا ایک قلمی رسالہ جس میں مثلث اور دائرے کی مختلف اشکال کے ادق مسائل تحریر تھے۔ ڈاکٹر صاحب کو دکھایا وہ انگشت بندھاں ہو کر کہنے لگے کہ میں نے ان چیزوں کے حصول کے لئے بارہا مشرق و مغرب کے ماہرین ریاضی سے ملاقاتیں کیں۔ مگر یہ چیزیں کہیں بھی حاصل نہ ہو سکیں۔ آخر آپ نے یہ سب کچھ کس استاد سے پڑھا۔ آپ نے فرمایا۔ میں نے اپنے والد صاحب سے (محض جمع، تفریق، ضرب، تقسیم کے قواعد محض اس لئے سیکھے تھے کہ علم میراث میں ان کی ضرورت پڑتی ہے۔ شرح چغمیٰ شروع کی تھی کہ والد مکرم نے منع کر دیا اور کہا کہ ان میں کیوں وقت صرف کرتے ہو۔ یہ تمام علوم بارگاہِ رسالت میں تمہیں خود بخود سکھا دیئے جائیں گے۔ چنانچہ یہ سب کچھ جو آپ دیکھ رہے ہیں اسی بارگاہِ اقدس و اعظم کا فیضان ہے۔ میں اپنے مکان کی چار دیواری میں بیٹھا خود ہی یہ اشکال بنانا اور مسائل حل کرتا رہتا ہوں۔

یہ گونا گوں صلاحیتیں اور بے مثال قابلیت منعم حقیقی نے ایک مخصوص مقصد

کی تکمیل کے لئے آپ کو ودیعت فرمائی تھیں۔ فہم و فراست کا یہ کمال نہیں تو اور کیا ہے؟  
 کہ آپ نے پونے چودہ سال کی عمر میں علوم متداولہ میں مکمل دستگاہ حاصل کر لی اور  
 پھر درس و تدریس و عطاوارشاد اور عبادات و ریاضات کو اپنا معمول بنایا اور  
 آخری سانس تک زبانِ قلم سے حقیقی اسلام کی اشاعت اور سیلِ الحاد و تجدد کی مخالفت  
 اور اسلام کی مدافعت میں مصروف رہے۔ بارگاہِ رسالت کو نشانہ بنا کر جو تیر بھی چلایا گیا  
 اس دیوانہ رسالت نے سینہ سپر کر دیا۔ توہین رسالت کے لئے کہیں کوئی زبانِ حرکت ہی  
 آئی اس فدائے مصطفیٰ کا قلم برقِ خاطف بن کر اس پر گرا اور اسے محسوم کر کے کھینچا  
 مخالفت کے نذر پیلے آئے، الزام تراشیوں کے طوفان اٹھتے رہے، عداوت کی  
 بلاخیز موجیں ٹکراتی رہیں مگر رسالت کا یہ عاشق پہاڑ کی طرح ان کے سامنے ڈٹا رہا اور  
 زلزلے کے کان سنتے رہے کہ وہ کہہ رہا تھا۔

اگر یک ذرہ کم گردد ز انکیز وجودِ من  
 بایں قیمتِ نئی گیرم حیاتِ جاودانی را

آج اگر عصمتِ انبیاء کا چراغ روشن ہے تو یوں سمجھنا، مومن کہ مولانا شاہ احمد رضا خان  
 کا دامن اس کا فانوس بنا ہوا ہے۔ آج سوادِ اعظم کے جننے بھی علمائے کرام ہیں انہیں  
 اس بات پر فخر حاصل ہے کہ وہ اعلیٰ حضرت کے شاگرد یا شاگردوں کے  
 شاگرد اور عقیدت کیش ہیں۔

بمخا ہے آج علم کا جو ساز دوستو

یہ بھی ابھی جس کی ہے آواز دوستو

انگریزی علوم کے مقابلہ میں آپ نے ایک ایسے علمِ کلام کی بنیاد ڈالی جس نے  
 شک و ازنیاب کی تاریکی وادیوں میں ٹھکنے ہوئے اذہان کو مینارِ نور بن کر راہِ ہدایت دکھائی  
 اپنے بندوستان میں نیچریت و غیرہ کی سی اغترالی تحریکوں کو غیر اسلامی ثابت

کے مسلمانوں پر یہ حقیقت واضح کر دی کہ امکانِ نظیر رسالت یا امکانِ کذبِ باری تعالیٰ کی ملعون تحریکیں صرف علمی بحثیں نہیں بلکہ فرنگیوں کی فتنہ پرور ذہنیت کی اڑائی ہوئی ایسی چنگاریاں ہیں جو مسلمانوں کے قلوب سے روحِ جہاد فنا کرنے کے لئے کسی وقت بھی آتشِ بارشعلوں میں بدل سکتی ہیں۔

تقدیس رسالت کی جو تحریک آپ نے ۱۸۶۵ء سے ۱۹۲۱ء تک جاری رکھی اور محافلِ میلاد کے انعقاد کی جو مشعلیں آپ نے روشن رکھیں وہ آج چمکتے ہوئے ستاروں میں تبدیل ہو کر ظلمتِ کدہ دہریت والحاد میں ضیاءِ بکھیر رہی ہیں، آپ نے مختصر سی عمر میں جو کارہائے نمایاں سرانجام دیئے ہیں وہ اس بات کے شاہدِ عادل ہیں کہ آپ کا وجود آیاتِ خداوندی میں سے ایک محکم آیت کا درجہ رکھتا تھا۔

احمد رضا خان کسی فردِ واحد کا نام نہیں، تقدیس رسالت کی تحریک کا نام ہے۔ عاتقہ المسلمین کے زندہ ضمیر کا نام حضرت عشقِ مصطفیٰ ہیں ڈوب کر دھڑکنے والے پاک، بابرکت اور پرسوز دل کا نام تھا اور جب تک یہ سب چیزیں زندہ رہیں گی امام احمد رضا خان کا نام زندہ رہے گا۔ اس نام کو خدائے قدوس نے سوچ کی کرنوں کے ساتھ آسمان کی وسیع البسط چھاتی پر ہمیشہ کے لئے ثبت کر دیا ہے اور اب حادثاتِ حیات کا کوئی بیدار جھونکا اور زمانے کی کوئی سنگدل ٹھوکر اسے مٹا نہیں سکتی نہ ہرگز ضمیر و آنکھ دلش زندہ شد عشقِ ثابت است بجز بیدار عالم دوام ما آپ نے عشق کو نئی زندگی عطا کر دی جنوںِ محبت کو دوام عطا کر دیا اور جہانِ قلب و روح میں محبت کی وہ سرمدی مستی اور لافانی سرور و خمار بھر دیا جسے فنا کرنا تو کجا اس کی حدت کا کم ہونا بھی ابذکر ممکن نہیں

اعلیٰ حضرت کے مخالفین انکے اپنے دور میں بھی بیشمار تھے اور آج بھی لاتعداد ہیں مگر کیا یہ ایک حقیقت نہیں کہ نہ وہ اس وقت ان کا کچھ بگاڑ سکتے تھے اور نہ آج تک ان کے

منور نام کی درخشندگی کم کر کے ہیں۔ وہ حُب رسالت کے قاسم تھے انہوں نے تقدیس رسالت کا درس دیا۔ محبوب اقدس و اعظم کی شان محبوبیت سمجھائی۔ انہوں نے تقریباً ہر موضوع پر لکھا اور ہر موضوع پر داد تحقیق دی لیکن اگر وہ اتنی پر عظمت کتابیں نہ بھی لکھتے تب بھی صرف ان کا تعنیہ کلام ان کے نام کو زندہ رکھنے کے لئے کافی تھا۔ ان کا عشق رسول اور سوز و مستی میں ڈوبا ہوا کلام اقبال کے اس شعر کی حسین تفسیر ہے۔

نگاہ عشق و مستی میں ہی اول وہی آخر وہی قرآن وہی فرقان وہی لیس وہی طہ  
اور آپ کے کلام کا اس سے زیادہ ابد کیا کمال ہو گا کہ آج تک آپ کے نعمات نعت بے مثال سمجھے جاتے ہیں اور آپ ہی کے لکھے ہوئے درود و سلام منبر و محراب کو بج رہے ہیں۔ آپ نے بے مثل و بے مثال کی مدح سمرانی میں زبان کھولی تھی اس لئے مہذبہ قدوس نے آپ کے کلام کو بھی یکتا و بے نظیر کر دیا۔ امام احمد رضا خان کی شاعری عشق و مستی کے نئے نئے جہانوں کی موجد بن رہی ہے اور ان نور سیدہ جہانوں کے افق پر محبت کے ایسے آفتاب و ماہتاب روشن ہیں جو بیچ صدیوں کی تاریکیوں میں ہمیشہ ضو بار رہیں گے۔

اعلیٰ حضرت کا ایک عظیم ترین کارنامہ اور علمی شاہکار قرآن حکیم کا اردو ترجمہ ہے جو کنز الایمان فی ترجمۃ القرآن کے نام سے موسوم ہے۔ تمام اردو تراجم قرآن سائنس کے لیے اور اعلیٰ حضرت کے ترجمہ کے ساتھ ان کا تقابلی مطالعہ کیجئے۔ آپ واضح ترین فرق و امتیاز محسوس کریں گے۔ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ لغوی، معنوی، ادبی اور علمی کمالات کا جامع ترین مرقع ہے۔ اسے دیکھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ آپ کو عربیت اور قرآن منہی کا کس قدر ملکہ حاصل تھا۔

# کنز الایمان فی ترجمۃ القرآن

## کے محاسن

اعلیٰ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خاں بریلوی برصغیر پاک و ہند کے وہ عظیم ترین مترجم ہیں۔ جنہوں نے انتہائی کدو کاوش سے قرآن حکیم کا ایسا ترجمہ پیش کیا ہے جس میں روح قرآن کی حقیقی جھلک موجود ہے۔ مقام حیرت و استعجاب ہے کہ یہ ترجمہ لفظی ہے اور با محاورہ بھی اس طرح گویا لفظ اور محاورہ کا حسین ترین امتزاج آپ کے ترجمہ کی بہت بڑی خوبی ہے۔ پھر انہوں نے ترجمہ کے سلسلہ میں بالخصوص یہ التزام بھی کیا ہے کہ ترجمہ لغت کے مطابق ہو اور الفاظ کے متعدد معانی میں سے ایسے معانی کا انتخاب کیا جائے جو آیات کے سیاق و سباق کے اعتبار سے موزوں ترین ہوں۔ اس ترجمہ سے قرآنی حقائق و معارف کے وہ اسرار و معارف منکشف ہوتے ہیں جو عام طور پر دیگر تراجم سے واضح نہیں ہوتے۔ یہ ترجمہ سلیس، شگفتہ اور رواں ہونے کے ساتھ ساتھ بوجہ قرآن اور عربیت کے بہت قریب ہے۔ ان کے ترجمہ کی ایک نمایاں ترین خصوصیت یہ بھی ہے کہ آپ نے ہر مقام پر انبیاء علیہم السلام کے ادب و احترام اور عزت و عصمت کو بطور خاص ملحوظ رکھا ہے۔ ان کے ترجمہ قرآن کے جملہ محاسن بیان کرنے کے لئے تو ایک ضخیم تصنیف کی ضرورت ہے کیونکہ اس طرح ان تمام مقامات کو زیر بحث لانا پڑے گا جنہیں دوسرے تراجم کے مقابلہ میں امتیاز حاصل ہے۔ "نخوف طوالت" مشے نمونہ از خروارے" کے طور پر صرف چند



مقامات کے ترجمہ کا دوسرے تراجم سے موازنہ پیش کیا جاتا ہے تاکہ اہل بصیرت پر اس ترجمہ کی اہمیت و افادیت واضح ہو جائے۔

میں یہاں اس امر کی وضاحت ضروری سمجھتا ہوں کہ میرا مقصد متقدمین کی مساعی کی عیب جوئی نہیں۔ اس موازنہ کا مقصد صرف اعلیٰ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خان کے فہم قرآن کا حقیقت پسندانہ اعتراف ہے اور بس۔ مجھے یقین ہے کہ قارئین میرے اسی جذبہ کو مد نظر رکھتے ہوئے اس مضمون کا مطالعہ کریں گے۔ آیات و احادیث و مقامات دیکھ لیں جہاں اعلیٰ حضرت کے ترجمہ کو میں نے نمایاں حیثیت کا حامل پایا ہے۔

آیت نمبر ۱: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت

رحم والا ہے۔

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — شروع کرتا ہوں اللہ کے نام سے جو بڑے

مہربان اور نہایت رحم والے ہیں۔

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — اللہ کے نام سے شروع جو بہت مہربان رحمت والا

صوفیہ اور عرفان کے دو مقام ہوتے ہیں ایک وہ ہیں جن کی نظر ہر چیز

کے بعد اس کے خالق تک پہنچتی ہے۔ دوسرے وہ ہیں جن کی نظر پہلے خالق پر

پھر کسی اور شے پہ ہوتی ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا: اِنَّ مَعِيَ

رَبِّيْ مِیْرے ساتھ ہے رب میرا۔ پہلے اپنا اور پھر رب کا ذکر کیا حضرت

سلیمان علیہ السلام نے مکتوب اس طرح لکھا: اِنَّهُ مِنْ سُلَیْمٰنَ وَاِنَّهُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اور حضور سرور کون و مکان صلی اللہ

علیہ وسلم نے ہر قل کو خط یوں لکھوایا: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مِنْ

مُحَمَّدٍ رَّسُوْلِ اللّٰهِ۔ خلاصہ یہ ہے کہ مقام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسوۃ

مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم یہ ہے کہ پہلے اللہ کا نام لیا جائے۔ پھر کسی اور شے

کا ذکر کیا جائے۔ اس نکتہ کی روشنی میں آئیے۔ بسم اللہ کے تراجم پر ایک نظر ڈال لیں۔

ہم نے اوپر اعلیٰ حضرت کے معاصر مترجمین کے جو تراجم درج کیے ہیں۔ ان میں کسی ترجمہ میں وہ لطف نہیں جو اعلیٰ حضرت کے ترجمہ میں ہے۔ کل امر ذی بال لم یبدأ فیہ بسم اللہ فہو اقطع پر کسی کی نظر نہیں۔ مقام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی کو خیال نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ذکر کو فعل (شروع کرنے) پر مقدم کر کے بارگاہ الوہیت کے آداب کا کسی کو خیال نہیں۔ ان تمام نکات کی رعایت اگر کسی ترجمہ میں ملتی ہے تو وہ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ہے۔ ممکن ہے کوئی شخص یہ کہہ دے کہ جناب ان مترجمین نے لفظی ترجمے کیے ہیں تو میں یہ کہوں گا کہ قرآن کے ترجمہ کے لیے صرف لغت کا جاننا کافی نہیں ہے ورنہ صلوٰۃ کا لفظی ترجمہ سرین ہلانا کیا جائے۔ زکوٰۃ کا ترجمہ پاکیزگی کیا جائے اور حج اور تیمم کا ترجمہ ارادہ کے ساتھ کیا جائے۔ قرآن کریم کا ترجمہ کرنے کے لیے تمام تفاسیر معتبرہ، احادیث مقدسہ اور فقہی مسائل پر گہری نظر ہونی چاہیے۔ غرض یہ کہ جب تک تمام اسلامی علوم پر کسی شخص کی نظر نہ ہو۔ اس وقت تک وہ قرآن کریم کا صحیح ترجمہ نہیں کر سکتا۔

آیت نمبر ۲: — ذٰلِكَ الْكِتٰبُ لَا رَيْبَ فِيْهِ (البقرة - ۲)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — اس کتاب میں کوئی شک نہیں۔

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — یہ کتاب ایسی ہے جس میں کوئی شبہ نہیں۔

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — وہ بلند رتبہ کتاب (قرآن) کوئی شک کی جگہ نہیں۔

عربی محاورہ کے مطابق یہاں جنس ریب کی نفی ہے اور لفظ فی کا مدخول

ظرف ہوتا ہے کبھی زمان اور کبھی مکان تو اب معنی یہ ہو گا کہ قرآن مجید جنس

ریب کا محل نہیں بنا۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ قرآن کریم میں کسی نے شک نہیں

کیا حالانکہ دوسرے مقام پر ہے۔ "وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا"  
 اور اس سے واضح ہے کہ قرآن حکیم محل ریب بنا اور لوگوں نے اس میں ریب  
 کیا ہے یہی وہ اشکال تھا جسے رفع کرنے کے لیے علامہ تفتازانی نے مطول  
 میں اور علامہ بیضاوی نے اپنی تفسیر میں طویل عبارات لکھی ہیں۔ لیکن اعلیٰ حضرت  
 نے ترجمہ کے چند الفاظ میں اشکال رفع کر دیا۔ ذرا ذلک کے ترجمہ کا تقابلی مطالعہ  
 بھی کیجیے۔ معمولی عربی وان بھی یہ جانتا ہے کہ "ذَلِكْ" اشارہ قریب نہیں اشارہ  
 بعید ہے مگر افسوس ہے کہ اکثر مترجمین اس کا ترجمہ "یہ" کرتے ہیں۔ اعلیٰ حضرت  
 نے اسے اصل معنوں میں لے کر اس کا ترجمہ "وہ" کیا ہے اور عبارت کا حسن  
 بھی قائم ہے۔

آیت نمبر ۳: — يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ  
 وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

(البقرة - ۷۱)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — اے لوگو بندگی کرو اپنے رب کی جس نے  
 پیدا کیا تم کو اور ان کو جو تم سے پہلے تھے تاکہ تم پر ہیزگار  
 بن جاؤ۔

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — اے لوگو اپنے رب کو پوجو جس نے تمہیں اور تم سے  
 اگلوں کو پیدا کیا۔ یہ اُمید کرتے ہوئے کہ تمہیں پر ہیزگاری ملے۔  
 سب مترجمین اس طرف گئے ہیں کہ لفظ "لَعَلَّ" بمعنی "بکنی" ہے یعنی تاکہ تم  
 پر ہیزگار بن جاؤ لیکن علامہ بیضاوی نے اس کے متعلق فرمایا:

لَمْ يَثْبُتْ فِي اللُّغَةِ مِثْلُهُ

"یعنی لغت میں اس کی مثال ثابت نہیں۔"

پھر علامہ مدوح نے فرمایا کہ یہ حال ہے ضمیر اعبدوا سے مطلب یہ ہوا کہ:

”اعبدوا راجین ان تتحرطوا فی سلك المتقین“

یعنی عبادت کرو، اپنی امید کرتے ہوئے کہ تم متقیوں کی صف میں شامل ہو جاؤ۔“

اعلیٰ حضرت نے اپنے ترجمہ میں اسی استدلال کو اختیار فرما کر دریا کو کونے میں بند کر دیا ہے۔

آیت نمبر ۴: — وَمَلَجَعْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا اِلَّا لِنَعْلَمَ  
مَنْ يَتَّبِعَ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلٰى عَقْبَيْهِ ط

(البقرة - ۱۲۳)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — اور نہیں مقرر کیا تھا ہم نے وہ قبلہ کہ جس پر تو پہلے  
تھا مگر اس واسطے کہ معلوم کریں کہ کون تابع رہے گا رسول  
کا اور کون پھر جائے گا، اُلٹے پاؤں۔

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — اور جس سمت قبلہ پر آپ رہ چکے ہیں یعنی  
بیت المقدس، وہ تو محض اس لیے تھا کہ ہم کو معلوم ہو جاوے  
کہ کون تو رسول رصلى الله عليه وسلم کا اتباع اختیار کرتا  
ہے اور کون پیچھے کو ہٹتا جاتا ہے۔

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — اور اے محبوب تم پہلے جس قبلہ پر تھے ہم نے وہ اسی  
لیے مقرر کیا تھا کہ دیکھیں کون رسول کی پیروی کرتا ہے اور کون  
اُلٹے پاؤں پھر جاتا ہے۔

مولوی محمود الحسن اور مولوی اشرف علی نے ”لِنَعْلَمَ“ کے لغوی معنوم  
کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس کا ترجمہ کیا ہے ”معلوم کریں“ اور ”ہم کو معلوم  
ہو جائے“ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ لفظی ترجمہ اپنی جگہ درست ہے مگر اس سے  
یہ عجیب تاثر پیدا ہوتا ہے کہ معاذ اللہ ایک چیز خدائے علیم وخبیر کو معلوم نہ تھی۔

اور اس آزمائش میں ڈال کر وہ اسے معلوم کرنا چاہتا تھا۔ ظاہر ہے کہ "معلوم ہو جاتے" کی نسبت خدا سے کسی طرح درست نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم کے الفاظ اور انداز بیان کی تفہیم کے لیے لفظی ترجمہ کی بجائے کہیں کہیں ترجمانی کا رنگ اختیار کرنا پڑتا ہے۔ اعلیٰ حضرت اپنے ترجمہ میں اس اہم فرض سے خوش اسلوبی سے عہدہ برآ ہوئے ہیں۔

آیت نمبر ۵: — وَيَكُونُ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا ط

(البقرة - ۱۲۳)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — اور ہو رسول تم پر گواہی دینے والا۔  
ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — اور تمہارے لیے رسول رصلى الله عليه وسلم (گواہ ہوں۔

ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی: — اور رسول تم پر گواہ ہو۔

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — اور یہ رسول تمہارے نگہبان و گواہ۔

قواعد عربیہ کی رو سے جب شہادت کا صلہ علی آتا ہے تو معنی ہوتا ہے کسی کے خلاف شہادت دینا اور جب شہادت کا صلہ لام آئے تو معنی ہوتا ہے کسی کے حق میں شہادت دینا۔ آیت مندرجہ بالا (عَلَيْكُمْ شَهِيدًا) میں شہادت کے ساتھ علی کا ذکر ہے۔ اس لحاظ سے معنی ہوا روزِ حشر رسول اللہ تمہارے خلاف شہادت دیں گے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہوگا۔ بلکہ حضور شفیح المذنبین رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کے حق میں گواہی دیں گے۔ علامہ اسماعیل حقی روح البیان میں اس اشکال کا جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔ "یہاں پر شہید مترقب کے معنی کو متضمن ہے اور علی شہادت کا نہیں۔ مترقب کا صلہ ہے اور مترقب کے معنی ہیں نگہبان۔ اعلیٰ حضرت نے بھی اسی اشکال کو رفع کرنے کے لیے ترجمہ میں نگہبان کا لفظ استعمال کیا ہے۔"

آیت نمبر ۶: — اِنَّمَا حَرَّمَ عَلَیْكُمْ الْمِیْتَةَ وَالدَّمَ وَلَحْدَ الْخَنَازِیْرِ  
وَمَا اُھِلَّ بِہِ لِغَیْرِ اللّٰهِ (البقرة - ۱۷۳)

آیہ زیر نظر میں ”اھلّٰ بہِ لِغَیْرِ اللّٰهِ“ کے الفاظ برصغیر پاک و ہند کے دو مکاتب فکر بریلوی اور دیوبندی کے درمیان ماہہ النزاع بن کر رہ گئے ہیں اس سے دیوبندی مکتبہ فکر یہ مطلب اخذ کرتا ہے کہ جس جانور کو بھی غیر اللہ کے نام سے منسوب کر دیا جائے پھر چاہے ذبح کے وقت اس پر اللہ کا نام بھی پڑھا جائے وہ جانور حرام ہو جائے گا۔ یہ مکتبہ فکر اس معاملہ میں انتہائی متشدد رہا گیا ہے۔ بریلوی مکتبہ فکر یہ دعویٰ کرتا ہے کہ آیت صرف اسی مذبح جانور کو حرام کہتی ہے جس پر ذبح کرتے وقت اللہ کی بجائے غیر اللہ کا نام لیا جائے اصل میں سارا نزاع لفظ ”اھلّٰ“ سے پیدا ہوا۔ بریلوی حضرات کے نزدیک ”اھلال“ کے معنی ہیں رفع الصوت عند الذبح“ جب کہ دیوبندی حضرات اسے مطلق منسوب کرنے کے معنوں میں لیتے ہیں۔ میرے خیال میں یہ نزاع مولوی اشرف علی تھانوی کی جدت سے پیدا ہوا ہے۔ انہوں نے آیت زیر نظر کا ترجمہ یوں کیا ہے۔

”اللہ تعالیٰ نے تو تم پر صرف حرام کیا ہے مردار کو اور خون کو رجم ہتا ہوں اور خنزیر کے گوشت کو اسی طرح اس کے سب اجزاء کو بھی) اور ایسے جانور کو بھی جو بقصد تقرب (غیر اللہ کے نامزد کر دیا گیا ہو۔“

اس ”اھلال“ کے لیے صاف نامزد کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ لغت جس کی تائید نہیں کر سکتی۔ تھانوی صاحب کے بعد ان کے گروہ فکر کے تمام مترجمین حتیٰ کہ مولوی عبد الماجد دریا بادی بھی ”اھلال“ کے لیے یہی

نامزد کا لفظ ایسے استعمال کرتے ہیں جیسے یہ لغت کا مستند ترجمہ ہے۔ میں نے اس سلسلہ میں امام الہند شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا ترجمہ دیکھا۔ آپ جانتے ہیں کہ برصغیر میں قرآن مجید کا دوسری زبانوں میں ترجمہ پیش کرنے والوں میں حضرت شاہ ولی اللہ کو اولیت حاصل ہے۔ آپ بھی زیر بحث آیت میں ان کا ترجمہ دیکھیے اور پھر خود ہی اندازہ کیجیے کہ ان کے اور تقانوی صاحب کے ترجمہ میں کتنا واضح اختلاف ہے شاہ صاحب کا ترجمہ حسب ذیل ہے!

”جز این نیست کہ حرام کردہ است بر شامردار را و خون را و گوشت خوک را و آنچه آواز بلند کردہ شود در ذبح وے بغیر خدا۔“

آپ دیکھ رہے ہیں کہ شاہ صاحب نے ”اهلال“ کا ترجمہ نامزد وغیرہ نہیں کیا بلکہ صاف الفاظ میں ”آواز بلند کردہ شود در ذبح وے“ لکھا ہے اور یہ ترجمہ بالکل وہی ہے جو اعلیٰ حضرت نے پیش کیا ہے۔ ان کے الفاظ بھی ملاحظہ فرمائیے۔

”اس نے یہی تم پر حرام کیے ہیں مردار اور خون اور سور کا گوشت اور وہ جانور جو غیر خدا کا نام لے کر ذبح کیا گیا ہے۔“

آیت نمبر، : — وَمَكْرُؤًا وَّمَكَرَ اللَّهُ ط وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ ه

ر آل عمران - ۵۴

ترجمہ مولوی محمود احسن : — اور مکر کیا ان کافروں نے اور مکر کیا اللہ نے اور اللہ کا داؤ سب سے بہتر ہے۔

مکر کے لغوی معنی خفیہ تدبیر کرنے کے ہیں مگر اردو میں یہ لفظ دھوکہ اور فریب جیسی بے نڈل صفات کے اظہار کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ سو چیے کہ خدا

کی ذات سے مکر اور داؤ جیسے الفاظ کا استعمال کس قدر سوچ ادبی کا متحمل ہے  
اب ذرا اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔

۱۰ اور کافروں کے مکر کیا اور اللہ نے ان کے ہلاک کی خفیہ تدبیر

فرمائی اور اللہ سب سے بہتر چھپی تدبیر والا ہے۔

آیت نمبر ۸: — وَلَمَّا يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنْكُمْ وَيَعْلَمِ

الصَّابِرِينَ ۝ (آل عمران - ۱۴۲)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — اور ابھی تک معلوم نہیں کیا اللہ نے جو لڑنے

والے ہیں تم میں اور معلوم نہیں کیا ثابت رہنے والوں کو

ترجمہ سے یوں ظاہر ہوتا ہے جیسے خدا کو پہلے کسی بات کا علم نہیں تھا

اور یہ چیز خدا کے عالم الغیب ہونے کے سراسر منافی ہے۔ اس لیے اعلیٰ حضرت

نے ایسا انداز اختیار فرمایا ہے کہ کسی ذہن میں کسی قسم کا اعتراض پیدا ہی نہیں

ہو سکتا۔ اعلیٰ حضرت مندرجہ بالا آیت کا ترجمہ یوں فرماتے ہیں۔

”اور ابھی اللہ نے تمہارے غازیوں کا امتحان نہ لیا اور نہ صبر کرنے

والوں کی آزمائش کی۔“

آیت نمبر ۹: — إِنَّ الْمُنَافِقِينَ يُخَدِعُونَ اللَّهَ وَهُوَ خَادِعُهُمْ

(النساء - ۱۴۲)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ”البتہ منافق و غابازی کہتے ہیں اللہ سے

اور وہی ان کو دغا دے گا۔“

”دغا“ کا لفظ کس قدر رکب لفظ ہے؟ اس کی وضاحت کی ضرورت

نہیں اور جب اس لفظ کو خدا کی ذات اقدس و اعظم سے منسوب کیا جائے

تو اعدائے دین کو زبان طعن و راز کہنے کا موقع مل جاتا ہے۔ اعلیٰ حضرت



نے کس احتیاط سے یہاں ترجمانی کے فرائض نبھاتے ہیں۔ ملاحظہ کیجیے۔  
 ”بے شک منافق لوگ اپنے گمان میں اللہ کو فریب دینا چاہتے  
 ہیں اور وہی انہیں غافل کر کے مارے گا۔“

آیت نمبر ۱: — اَفَا مَنُوا مَكْرَ اللّٰهِ ۚ فَلَا يَأْمَنُ مَكْرَ اللّٰهِ  
 اِلَّا الْقَوْمُ الْخٰسِرُوْنَ ۝ (الاعراف - ۹۹)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ”کیا بے ڈر ہو گئے اللہ کے داؤ سے سو بے  
 ڈر نہیں ہوتے اللہ کے داؤ سے مگر خرابی میں پڑنے والے۔“  
 اس آیت کے ترجمہ میں بھی مکر کو داؤ سے تعبیر کیا گیا ہے جو نہ صرف اس  
 کے لغوی مفہوم کے خلاف ہے بلکہ اس سے شکوک و شبہات اور اعتراضات  
 کے دروازے بھی کھل جاتے ہیں۔ اعلیٰ حضرت کا محتاط اور متکلمانہ ترجمہ ملاحظہ  
 کیجیے۔

”کیا اللہ کی خفی تدبیر سے بے خبر ہیں تو اللہ کی خفی تدبیر سے نڈر  
 نہیں ہوتے مگر تباہی والے۔“

آیت نمبر ۱۱: — وَيَشْكُرُونَ وَيَمْكُرُ اللّٰهُ ط وَاللّٰهُ خَيْرُ الْمٰكِرِيْنَ ۝  
 (الانفال - ۳۰)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ”اور وہ بھی داؤ کرتے تھے اور اللہ بھی داؤ  
 کرتا تھا اور اللہ کا داؤ سب بہتر ہے۔“

مولوی محمود الحسن نے یہاں بھی مکر کو داؤ کے معنوں میں استعمال کیا ہے۔  
 مگر اعلیٰ حضرت نے صحیح لغوی مفہوم کو ترجمہ میں شامل کر کے سارے شکوک و  
 شبہات دور کر دیے۔ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

”اور وہ اپنا سا مکر کرتے تھے اور اللہ اپنی خفیہ تدبیر فرماتا تھا اور

اللہ کی خفیہ تدبیر سب سے بہتر ہے۔“

آیت نمبر ۱۲: — نَسُوا اللَّهَ فَنَسِيَهُمْ ط (التوبة - ۶۷)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ’بھول گئے اللہ کو سو وہ بھول گیا ان کو۔‘

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — ’انہوں نے خدا کا خیال نہ کیا۔ پس خدا نے

ان کا خیال نہ کیا۔

’نَسِيَهُمْ‘ کے معنی بالارادہ اور بے ارادہ بھول جانے کے بھی ہیں اور نظر

انداز کر دینے اور چھوڑ دینے کے بھی۔ مترجم کا فرض ہے کہ وہ ترجمہ کرتے ہوئے

خدا کی شان اور عظمت کو ضرور پیش نظر رکھے۔ محمود الحسن صاحب نے ’بھول جانے‘

کے الفاظ خدا سے منسوب کیے ہیں جن سے یہ احتمال ہو سکتا ہے کہ معاذ اللہ خدا کو

بھی نسیان لاحق ہو سکتا ہے اس کے برعکس اعلیٰ حضرت بریلوی کا ترجمہ زیادہ واضح

ہے انہوں نے لغت سے ایسا مفہوم لیا ہے جو شان خداوندی کے خلاف نہیں۔

اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے!

”و اللہ کو چھوڑ بیٹھے تو اللہ نے انہیں چھوڑ دیا۔“

آیت نمبر ۱۳: — قُلِ اللَّهُ أَسْرَعُ مَكْرًا ط (یونس - ۲۱)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ’کہہ دے کہ اللہ سب سے جلد بنا سکتا ہے

جیلے۔‘

آیت زیر نظر میں محمود الحسن صاحب نے مکر کے معنی ’جیلے‘ کیے ہیں جن کی

خدا سے نسبت کسی طرح بھی جائز نہیں۔ ان کے برعکس اعلیٰ حضرت بریلوی نے

صحیح لغوی مفہوم استعمال کیا ہے اور معترض ذہنوں کے اشکالات رفع کر دیے

ہیں۔ ان کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

’تم فرمادو، اللہ کی خفیہ تدبیر سب سے جلد ہو جاتی ہے۔‘

آیت نمبر ۱۲: — وَلَقَدْ هَمَّتْ بِهِنَّ وَهَمَّ بِهِنَّ لَوْلَا اَنْتَ  
رَبُّنَا لَمُنَّا وَرَبُّنَا رَحِيْمٌ  
(یوسف - ۲۲)

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — "اور اس عورت کے دل میں تو ان کا خیال  
جسم ہی رہا تھا اور ان کو بھی اس عورت کا کچھ خیال ہو چلا تھا۔  
اگر رب کی دلیل کو انہوں نے نہ دیکھا ہوتا تو زیادہ خیال ہو  
جانا عجیب نہ تھا۔"

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — "اور البتہ عورت نے فکر کیا اس کا اور اس  
نے فکر کیا عورت کا اگر نہ ہوتا یہ کہ دیکھے قدرت اپنے  
رب کی۔"

زیر نظر آیت کے تراجم پر غور کیجیے ایک تو تھانوی صاحب کا ترجمہ نہیں بلکہ  
اسے ترجمانی بھی نہیں کہا جاسکتا۔ دوسرے تھانوی صاحب اور محمود الحسن صاحب  
کے تراجم سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ زینچا تو تکمیل خواہش پر آمادہ ہی تھیں۔ مغاڈالذ  
یوسف علیہ السلام بھی آمادہ ہو گئے تھے۔ حالانکہ یہ اجتماعی عقیدہ عصمتِ انبیاء کی  
صریح مخالفت ہے۔ ان حضرات نے ترجمہ کرتے ہوئے "هَمَّتْ بِهِنَّ" کے بعد  
آنے والے "لَوْلَا" حرفِ شرط کو منقطع کر دیا ہے۔ حالانکہ یہ متصل ہے۔ اعلیٰ حضرت  
بریلوی کے ترجمہ میں یہی خوبی ہے کہ انہوں نے حرفِ شرط کو متصل کر کے عصمتِ  
انبیاء کے اجتماعی عقیدہ کی تائید بھی کر دی ہے۔ ترجمہ لفظی بھی ہے اور کوئی لفظ زائد  
استعمال نہیں ہوا۔ نیز دشمنانِ اسلام کو اعتراض کا موقعہ بھی نہیں ملا۔ اعلیٰ حضرت کا  
ترجمہ درج ذیل ہے۔

"اور بے شک عورت نے اس کا ارادہ کیا اور وہ بھی عورت کا ارادہ  
کرتا اگر اپنے رب کی دلیل نہ دیکھ لیتا۔"

آیت نمبر ۱۵ — كَذٰلِكَ كَذٰبنا لِيُؤسَفَ ﴿١٥﴾ (یوسف - ۱۵)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — "یوں داؤ بتا دیا ہم نے یوسف کو۔"

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — "ہم نے یوسف کو یہی تدبیر بتائی۔"

"کیہد" کا لفظ عربی زبان میں خفیہ تدبیر کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے اسے داؤ اور فریب کے معنوں میں بھی لیا جاتا ہے مگر جب اس کی نسبت خدائے قدوس کی طرف ہو تو اس کا ترجمہ داؤ یا فریب کرنا سراسر توہین باری تعالیٰ ہے اب دیکھیے کہ اول الذکر ترجمہ سے کتنے دریدہ دہنوں کو قرآن کریم پر زبان اعتراض دراز کرنے کا موقع مل جاتا ہے اور ثانی الذکر ترجمہ ایسا حسین ہے کہ کسی قسم کے اعتراض کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

آیت نمبر ۱۶: — قَالُوْا اِنَّا لِلّٰهِ اِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ ﴿١٦﴾

(یوسف - ۱۶)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — "لوگ بولے قسم اللہ کی تو تو اپنی اسی قدیم

غلطی میں ہے۔"

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — "وہ رپاس والے، کہنے لگے کہ بخدا آپ تو

اپنے اسی پرانے غلط خیال میں مبتلا ہیں۔"

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — "بیٹے بولے خدا کی قسم آپ اپنی اسی پرانی

خود فرستگی میں ہیں۔"

لفظ "ضلال" عربی زبان میں متعدد معانی میں استعمال ہوتا ہے اس

کا ایک معنی ہے مغلوب ہونا۔ چنانچہ کہا جاتا ہے "ضل الماء فی الدین" پانی

دودھ میں مخلوط ہو کر مغلوب ہو گیا جو درخت بیابان میں تنہا ہو اس کے لیے

بھی اس لفظ کا استعمال کیا جاتا ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں "شجرة ضالة" ....

”ضلالۃ“ کا لفظ گمراہی کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم میں ہے: ”مَاضِلٌ صَاحِبِكُمْ وَمَا غَوَىٰ“۔ تمہارے پیغمبر نہ گمراہ ہوئے اور نہ ٹھٹکے۔ ”ضلالۃ“ محبت کے معنی میں بھی مستعمل ہے چنانچہ علامہ آلوسی لکھتے ہیں۔

”کہ ابن جریر نے مجاہد سے نقل کیا ہے کہ اس آیت میں ضلال کا لفظ محبت کے معنی میں ہے۔“

اور جب کوئی لفظ متحد و معنوں میں مستعمل ہو تو اس کے کسی ایک معنی کی تعیین مقام اور حال کے مناسبت سے کی جاتی ہے اور ظاہر ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے مناسب اس جگہ صرف محبت کا معنی ہے جس طرح اعلیٰ حضرت نے اس آیت میں ضلال کو محبت پر محمول کیا ہے۔

آیت زیر نظر میں ”ضَلِيلٌ“ کا لفظ آیا ہے جس کے ترجمہ میں واضح اختلاف ہے۔ محمود الحسن صاحب نے اس کا ترجمہ غلطی کیا ہے۔ تھانوی صاحب نے اسے غلط خیال لکھ دیا ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ ”ضلالۃ“ کو غلطی کے معنوں میں استعمال کرنے کی کوئی نظیر بھی ملتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ ان حضرات نے ”گمراہی“ کی بجائے ”غلطی“ کا لفظ محض اس لیے لگایا ہے کہ پیغمبر کو گمراہ کہنا اس کی شان کے شایان نہیں۔ مگر ترجمہ کے لیے لغت کی تائید بھی تو ضروری ہے۔ ان کے مقابلہ میں فاضل بیہی کا ترجمہ دیکھیے۔ انہوں نے اس کا ترجمہ ”خود رفتگی“ کیا ہے۔ لفظ خود رفتگی ایک طرف تو ادبی محاسن کا مرقع ہے۔ دوسری طرف اس سے محبت و شفقتی کے تمام جذبات کا اظہار ہو جاتا ہے اور بیٹے اگر یہ لفظ حضرت یعقوب علیہ السلام کے حق میں استعمال کرتے ہیں تو نازیبا بھی نہیں۔ پھر لغت بھی اس کی مکمل تائید کرتی ہے خود قرآن حکیم میں اس کی

نظیر موجود ہے۔ خدائے قدوس نے حضور سرورِ کائنات رعلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے ارشاد فرمایا: "وَوَجَدَكَ ضَالًّا لَّا فِهْدَىٰ" اس آیت میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو "ضَالًّا" کہا گیا ہے جو حضرات آیت مومنوع بحث میں ضلالت کے معنی غلطی کرتے ہیں۔ اس طرح اس جگہ بھی ان کے یہاں اسی قسم کا ترجمہ ہو گا۔ آپ جانتے ہیں کہ نبی معصوم کے حق میں اس قسم کے الفاظ کا استعمال کتنی بڑی سورا دہی ہے مگر اس چیز کی پروا کیے بغیر محمود الحسن صاحب نے اس آیت کا ترجمہ کیا ہے۔

"اور پایا تجھ کو بھٹکتا پھر راہ سچائی۔"

گویا معاذ اللہ جناب سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم بھٹکے ہوئے تھے حالانکہ یہ ترجمہ اُمت کے اجتماعی عقیدہ کے خلاف ہے۔ اعلیٰ حضرت بریلوی نے یہاں بھی وہی ترجمہ کیا ہے جو شانِ نبوت کے شایانِ شان ہے اور آپ نے لکھا ہے۔

"اور تمہیں اپنی محبت میں خود رفتہ پایا تو اپنی طرف راہ دی۔"

چونکہ مذکورہ بالا دونوں آیات میں ضلالت کی نسبت انبیاء علیہم السلام کی طرف تھی۔ اس لیے آپ نے اس کا ترجمہ خود رفتگی کیا ہے جو محبت کے انتہائی مقام کو ظاہر کرتا ہے۔ اس آیت میں "وَوَجَدَكَ ضَالًّا لَّا فِهْدَىٰ" سے متعلق مستقل بحث اگلے صفحات میں ملاحظہ فرمائیں۔

آیت نمبر ۱: — حَتَّىٰ إِذَا اسْتَأْذِنَ الرُّسُلُ وَظَنُّوْا اَنْهُمْ هُدًى فَكَذَّبُوْا۔ (یوسف - ۱۱۰)

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — یہاں تک کہ پیغمبر اس بات سے

ندگئے اور ان پیغمبروں کو گمان غالب ہو گیا کہ

ہمارے فتنم نے غلطی کی ہے۔

ترجمہ مولوی محمود الحسن : — ”یہاں تک کہ جب نا اُمید ہونے لگے رسول اور خیال کرنے لگے کہ ان سے جھوٹ کہا گیا تھا۔“

زیر نظر تراجم پر نظر ڈالیں سب سے پہلے جو چیز ابھر کر سامنے آتی ہے وہ ”اِذَا اسْتَأْتَيْنَ الشُّرُكُومَ“ کا ترجمہ ہے۔ مخالفی صاحب نے صاف لکھ دیا کہ پیغمبر تائید ربانی سے مایوس ہو گئے۔ حالانکہ انبیائے کرام کا تائید خداوندی سے مایوس ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ انہیں اللہ تعالیٰ کے وعدوں کا پورا یقین ہوتا ہے اور یہ یقین ایسا پختہ ہوتا ہے کہ کوئی قوت اسے متزلزل نہیں کر سکتی۔ محمود الحسن صاحب نے ”مایوس ہو گئے۔“ کی متذکرہ بالا صورت سے بچنے کے لیے ”نا اُمید ہونے لگے“ لکھا ہے۔ گویا نا اُمیدی کا صدور تو نہ ہوا، لیکن نا اُمید ہونے والے ضرور تھے۔ اس میں بھی پیغمبروں کی تائید ربانی سے مایوس ہونے کا امکان بڑا واضح ہے۔

اب ذرا اعلیٰ حضرت بریلوی کے ترجمہ کو دیکھیے انہوں نے لکھا ہے۔  
 ”یہاں تک جب رسولوں کو ظاہری اسباب کی اُمید نہ رہی اور لوگ سمجھے کہ رسولوں نے ان سے غلط کہا تھا۔“

ترجمہ کتنا ترجمان حقیقت ہے۔ عربیت بھی برقرار رہی اور مثلتے خداوندی کا بھی اظہار ہو گیا کہ اس کی تائید ایسے وقت نمودار ہو جاتی ہے جب ظاہری اسباب منقطع ہو جاتے ہیں۔ مخالفی صاحب اور محمود الحسن صاحب کے تراجم سے اعدائے اسلام کو یہ پتہ چلنے کا موقع ملتا ہے کہ جب انبیاء علیہم السلام کو بھی تائید خداوندی پر یقین نہیں تھا تو عام مسلمان کیسے اس پر یقین رکھ سکتے ہیں لیکن اعلیٰ حضرت کے ترجمہ نے یہ اشکال پیدا ہی نہیں ہونے دیا۔

اس آیت کے ترجمہ میں دوسری قابل غور بات "ظَنُّوْا اَنْتُمْ قَدْ كَذَبُوْا" کا ترجمہ ہے۔ محمود الحسن صاحب اور تقانوی صاحب کے تراجم سے صاف عیاں ہے کہ انبیاءِ عظیم السلام مایوسی کے عالم میں یہ خیال کرنے لگے کہ ان سے خدا نے تائید و نصرت کے جو وعدے فرمائے تھے وہ معاذ اللہ سب جھوٹے تھے اور یہ چیزیں شانِ نبوت کے صریحاً خلاف ہیں۔ انبیاءِ عظیم السلام کو اگر وعدہ خداوندی کی صداقت پر یقین نہیں تھا تو پھر اور کسے ہو گا۔ یہاں بھی اعلیٰ حضرت بریلوی کا ترجمہ امتیازی حیثیت رکھتا ہے انہوں نے "ظَنُّوْا" کی ضمیر حسبِ غائب کا مرجع انبیاءِ عظیم السلام کو نہیں بلکہ لوگوں کو بھٹرایا ہے اس طرح کہ ہر قسم کے اشکالات ترجمہ میں ہی رفع ہو گئے ہیں۔

آیت نمبر ۱۸: — وَقَدْ مَكَرَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَلِئِنَّ الْمَكْرُ  
جَمِيعًا ط (الرعد - ۱۸)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — "اور فریب کہ چکے ہیں جو ان سے پہلے

تھے۔ سو اللہ کے ہاتھ میں ہے سب فریب۔"

اس آیت میں "مکر" کو فریب کے معنی میں لے کر سارا فریب خدا کے

ہاتھ دے دیا گیا ہے۔ اس طرح عام لوگ یہ مفہوم اخذ کر سکتے ہیں کہ العیاذ

باللہ سب سے بڑا فریب کار خود خدائے قدوس ہے لیکن اعلیٰ حضرت بریلوی

کا ترجمہ ہر شبہ کا مسکت جواب ہے۔ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔

"اور ان سے اگلے فریب کہ چکے ہیں تو ساری خفیہ تدبیر کا مالک

تو اللہ ہی ہے۔"

آیت نمبر ۱۹: — قَالَ هُوَ لَكُمْ بِئْتِي اِنْ كُنْتُمْ فَعَلِيْنَ ه

(الحجر - ۱۹)



ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— "بولایہ حاضر نہیں میری بیٹیاں اگر تم کو کرنا ہے۔"

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — "لوطنے فرمایا کہ یہ میری رہی بیٹیاں موجود ہیں اگر تم میرا کنا کر دو۔"

ترجمہ اعلیٰ حضرت: ————— "کہا یہ قوم کی عورتیں میری بیٹیاں ہیں اگر تمہیں کنا ہے۔"

آیت کا پس منظر یہ ہے کہ جب فرشتے خوبصورت لڑکوں کی شکل میں حضرت لوط علیہ السلام کے پاس آتے ہیں اور کفار اپنے شوق لواطت میں ان کے پیچھے دوڑے آتے ہیں اور ان کے حصول کا تقاضا کرتے ہیں تو حضرت لوط علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں هُوَ لَأَكْبَرُ بِنْتِي اِنْ كُنْتُمْ فَعٰلِيْنَ ۝ اب ذرا اس آیت مقدسہ کے ان تراجم پر غور کیجیے۔ پہلے دونوں تراجم سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ جناب لوط علیہ السلام نے اپنے مہمانوں کو بچانے کے لیے انہیں اپنی بہو بیٹیاں پیش کر دی تھیں۔ حالانکہ یہ بات ایک اولوالعزم پیغمبر تو کجا کسی بھی شریف آدمی کو زیب نہیں دیتی۔ مہمانوں کو بچانے کے لیے جان تو قربان کی جاسکتی ہے لیکن عزت اور عنیت کی قربانی گوارا نہیں کی جاسکتی۔ ان تراجم کے برعکس ذرا اعلیٰ حضرت بریلوی کا ترجمہ دیکھیے۔ آپ نے کس حُسنِ ادا سے تمام اعتراضات صرف ترجمہ میں ہی ختم کر دیتے ہیں۔ قوم کا سردار قوم کے تمام افراد کا باپ ہوتا ہے اس طرح انہیں شرم دلانے کے لیے یہ فرما رہے ہیں کہ تمہاری اپنی بیویاں موجود ہیں جو جنسی خواہش کی تسکین کا جائز ذریعہ ہیں۔ ان کی بیویوں کو اپنی بیٹیاں کہہ کر کلامِ میں انتہائی زور پیدا کیا گیا تھا۔ لیکن مترجمین نے نزاکتِ الفاظ اور بلاغتِ بیان

کو نظر انداز کرتے ہوئے ایسا ترجمہ کیا کہ خود دامن نبوت پر اعتراضات کے چھینٹے پڑ گئے۔

آیت نمبر ۲۰: — یَوْمَ نَدْعُوا كُلَّ اُنَاسٍ بِاِمَامِهِمْ

(بنی اسرائیل - ۱۷)

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — ”جس روز ہم تمام آدمیوں کو ان کے نامہ اعمال سمیت بلا دیں گے۔“

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — ”جس روز ہم ہر جماعت کو اس کے امام کے ساتھ بلائیں گے۔“

تھانوی صاحب نے زیر نظر آیت کے ترجمہ میں لفظ ”امام“ کے معنی نامہ اعمال لکھے ہیں جو لغت کے اعتبار سے غلط ہیں۔ اس کے حقیقی معنی وہ ہیں جو اعلیٰ حضرت نے بیان کیے ہیں۔

آیت نمبر ۲۱: — وَعَصَى اٰدَمُ رَبَّهُ فَغَوٰی

(طہ - ۲۱)

ترجمہ مولوی عاشق الہی میرٹھی: — ”اور آدم نے نافرمانی کی اپنے رب کی پس گمراہ ہوئے۔“

مولوی عاشق الہی میرٹھی کے ترجمہ میں حضرت آدم علیہ السلام سے دو باتیں منسوب کی گئی ہیں۔ (۱) نافرمانی (۲) گمراہی۔ اور یہ دونوں باتیں عصمتِ انبیاء کے منافی ہیں۔ اس کے مقابلہ میں اعلیٰ حضرت بریلوی نے قرآن کی صحیح ترجمانی کی ہے۔ لغت کے خلاف بھی نہیں گئے اور عصمتِ انبیاء پر بھی حرف نہیں آنے دیا۔ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ پڑھیے۔

”اور آدم سے اپنے رب کے حکم میں لغزش واقع ہوئی تو

جو مطلب چاہتا تھا اس کی راہ نہ پائی۔“

آیت نمبر ۲۲: — قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ (الكهف - ۱۱۰)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ”تو کہہ میں بھی ایک آدمی ہوں جیسے تم۔“

ترجمہ مولوی وحید الزمان (الہمدیث): ”کہہ دے میرا اور کچھ بھی نہیں تمہاری

طرح ایک آدمی ہوں۔“

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — ”تم فرماؤ ظاہری صورت بشری میں تو میں

تم جیسا ہوں۔“

حضور سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت بھی ان معرکتہ الآراء

مسائل میں سے ہے جن میں اہل سنت و جماعت اور مبتدعین کے درمیان

عموماً مباحثہ ہوتا رہتا ہے۔ اہل سنت و جماعت کا عقیدہ یہ ہے کہ حضور نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم اگرچہ صورتاً بشر ہیں لیکن آپ کی حقیقت عقل انسانی سے

ماوراء ہے اور ہر چند کہ آپ بشریت میں بظاہر ہماری مثل ہیں لیکن فضائل و

محاسن میں کوئی آپ کا ہمسر نہیں۔ اس سبب سے اہل سنت کے نزدیک

آپ کو محض بشر کہنا سوجا ادبی ہے۔ چنانچہ آپ کو سید البشر یا افضل البشر کہنا

چاہیے۔ اس کے برعکس مبتدعین آپ کی ذات پر محض بشریت کا اطلاق کرنے

میں کوئی حرج نہیں سمجھتے۔ مبتدعین کے تمام اُردو تراجم میں حضور رحمت عالم

صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے مطلقاً بشریت اور مماثلت بیان کی گئی ہے لیکن

اعلیٰ حضرت نے اپنے ترجمہ میں دو قیدی لگائی ہیں۔ ایک صورت کی اور دوسری

ظاہری کی۔ صورت کی قید لگا کر یہ ظاہر فرمایا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام صرف

صورتاً بشر ہیں اور حقیقتاً کیا ہیں؟ یہ ان کا رب ہی جانتا ہے۔ جیسا کہ ایک مشہور

حدیث میں ہے۔ ”اے ابوبکر! میری حقیقت کو ماسوا میرے رب کے اور کوئی

نہیں جانتا۔" اور ظاہری کی قید لگا کر یہ ظاہر فرمایا کہ صورت میں بھی میری بشریت کی تمہاری بشریت سے مماثلت محض ظاہری ہے۔ حقیقتاً نہیں ہے یعنی تمہاری بھی دو آنکھیں ہیں اور میری بھی دو آنکھیں۔ لیکن تم ان آنکھوں سے صرف سامنے دیکھتے ہو اور میری آنکھوں سے آگے کی کوئی چیز مخفی ہے نہ پیچھے کی۔ دائیں کی کوئی چیز پوشیدہ ہے نہ بائیں کی۔ تم دیوار کے پار بھی نہیں دیکھ سکتے اور میں جب کسی چیز کو دیکھنا چاہوں تو میری نظر کے لیے سات آسمان بھی حجاب نہیں ہو سکتے۔ اور تم نے تو اپنی آنکھوں سے پوری مخلوق کو بھی نہیں دیکھا اور میں نے اپنی آنکھوں سے جمال الوہیت کو بھی بے حجاب دیکھا ہے۔ اسی طرح تمہارے کان بھی دو ہیں اور میرے بھی دو لیکن تم اپنے کانوں سے صرف قریب کی آواز سنتے ہو اور میں اپنے کانوں سے دور نزدیک کی آوازیں یکساں سنتا ہوں اور تم نے تو اپنے کانوں سے پوری مخلوق کی باتوں کو بھی نہیں سنا اور میں نے اپنے کانوں سے رب کائنات کا کلام سنا ہے پھر مماثلت کیسی؟ اسی لیے تو فرمایا "لست کا حد منکم" تم میں کوئی شخص میرا مماثل نہیں ہے۔

اعلیٰ حضرت نے ان تمام احادیث اور حقائق و معارف پر نظر رکھتے ہوئے اس آیت کے ترجمہ میں فرمایا۔ "تم فرماؤ ظاہری صورت بشری میں تو میں تم جیسا ہوں۔" یعنی جو مماثلت ہے وہ صرف صورت میں ہے۔ اور اس میں بھی بظاہر ہے۔ حقیقتاً نہ کوئی آپ کی ذات میں مماثل ہے نہ صفات میں اور جن مترجمین کی ان چیزوں پر نظر نہ تھی۔ انہوں نے ان تمام حقائق سے آنکھیں بند کر کے مطلقاً یہ ترجمہ کر دیا۔ کہ "میں تم جیسا بشر ہوں۔"

آیت نمبر ۲۳: — فَظَنَّ أَنْ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ۔

(الانبیاء - ۸۷)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— ”پھر سمجھانہ پکڑ سکیں گے اس کو۔“  
 اس آیت میں محمود الحسن صاحب نے ”نہ پکڑ سکیں گے اس کو“ کے جو  
 الفاظ لکھ دیے ہیں ان سے یہ گمان پیدا ہوتا ہے کہ غالباً یونس علیہ السلام  
 کا خیال تھا کہ خدا کی ذات ان پر قابو نہ پاسکے گی۔ ان جیسے حلیل القدر پیغمبر  
 کے متعلق تو کجا کسی عام مسلمان کے متعلق بھی یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ وہ اپنے  
 مقابلہ میں خدا کی گرفت کو عاجز اور در ماندہ خیال کرے مگر اعلیٰ حضرت کا ترجمہ  
 ملاحظہ فرمائیے۔

”تو گمان کیا ر یونس علیہ السلام، نے کہ ہم اس پر تنگی نہ کریں گے؛  
 اعلیٰ حضرت کے الفاظ دیکھیے: ”ہم اس پر تنگی نہ کریں گے“ کتنے حسین  
 الفاظ میں حقیقی مفہوم ادا کیا ہے۔ ایک محب اپنی محبت کے زعم میں یقیناً یہ  
 خیال کر سکتا ہے کہ محبوب ازل سے کسی تنگی میں مبتلا نہیں کرے گا۔ پھر یہ خیال  
 کیجیے کہ اعلیٰ حضرت بریلوی نے اپنی زبان قرآن کے منہ میں رکھ کر یہ ترجمہ کر دیا  
 ہے کہ خود قرآن ان کے ترجمہ کی صحت کا ثبوت مہیا کرتا ہے۔

يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَيَقْدِرُ ج

(القصص - ۸۲)

ترجمہ: ”اللہ رزق وسیع کرتا ہے اپنے بندوں میں جس کے لیے  
 چاہے اور تنگی فرماتا ہے۔“

امام اللغت صاحب لسان العرب علامہ جمال الدین  
 محمد بن مکرم الافریقی المصری المتوفی ۱۱۰۰ھ  
 نے اس آیت کریمہ کے حسب ذیل تین محمل بیان فرمائے ہیں۔

۱۔ اس آیت کریمہ کا معنی امام فررار کے حوالے سے بیان کرتے ہیں کہ

یونس علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے یوں (بلا اذن چلے جانے پر) یہ گمان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان سے مواخذہ یا واروگیر نہیں کرے گا۔

۲۔ ابوالمیثم کے حوالے سے بیان کرتے ہیں کہ اس آیت کا ترجمہ یوں ہوگا۔  
 ”کہ حضرت یونس علیہ السلام نے گمان فرمایا اللہ تعالیٰ ان پر تنگی نہیں فرمائے گا۔“

۳۔ ایک اور امام لغت زجاج کے حوالے سے بیان کرتے ہیں کہ ”انہوں نے گمان کیا کہ اس (بلا اذن مخصوص جانے پر) اللہ تعالیٰ نے جو مچھلی کے پیٹ میں رکھنے کا عتاب مقدر کیا ہوا ہے اس کو ٹال دے گا۔“

یہ تین محمل بیان کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ ”یہ تینوں تعبیریں صحیح ہیں۔ اور جس شخص نے ”قدر“ کی تعبیر قدرت سے کی یعنی اس طرح کہا کہ حضرت یونس علیہ السلام نے یوں گمان کیا کہ اللہ تعالیٰ ان کو نہ پکڑ سکے گا (گویا خدا کو اس امر پر قدرت نہیں ہوگی) وہ شخص نہ صرف یہ کہ لغت عرب اور اس کے محاورات سے جاہل ہے بلکہ وہ شخص کافر ہے کیونکہ وہ یہ کہتا ہے کہ حضرت یونس علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی قدرت پر ایمان نہ تھا اور اللہ تعالیٰ کی قدرت پر شک کرتا کفر ہے۔ حالانکہ انبیاء علیہم السلام اللہ تعالیٰ کے بارے میں ایسے عقیدہ فاسد سے معصوم ہوتے ہیں اور جو شخص ان کے بارے میں یہ کہے کہ حضرت یونس علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی قدرت پر شک تھا وہ شخص قطعاً کافر ہے۔“

اب ہم آپ کی خدمت میں امام اللغت حضرت جمال الدین مصری کی عبارت کا مکمل ترجمہ پیش کر رہے ہیں۔ حضرت امام فرماتے ہیں۔

”آیت کریمہ ”فَظَنَّ أَنْ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ“ میں ”قدر“ کو اُڑوئے

لعنت، قدرت اور تنگی دونوں سے ماخوذ مانا جاسکتا ہے، قرآن نے اس آیت کی تفسیر میں کہا کہ حضرت یونس علیہ السلام نے یوں گمان فرمایا کہ ہم ان پر وہ تنگی نہیں کریں گے جو ان کے حق میں مقدر کی ہے۔ ابو الہیثم نے کہا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ حضرت یونس علیہ السلام اپنی قوم سے ناراض ہو کر حسیل دیے اور یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ (بر طریقہ ناز) اللہ تعالیٰ سے روٹھ کر چل دیے لیکن جس شخص نے یہ کہا ہے کہ یونس علیہ السلام نے یوں گمان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان کو نہ پکڑ سکے گا وہ شخص قطعاً کافر ہے کیونکہ اس شخص نے قطعاً یہ گمان کیا کہ حضرت یونس علیہ السلام کا اللہ تعالیٰ کی قدرت پر ایمان نہ تھا۔ حالانکہ حضرت یونس علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور ان کے پاس ہیں یہ گمان ناجائز ہے ابو الہیثم نے کہا اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ حضرت یونس علیہ السلام نے گمان کیا کہ یوں (بغیر اجازت جانے سے) اللہ تعالیٰ ان پر دار و گیر نہیں فرمائے گا یا یہ مطلب ہے کہ انہوں نے گمان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان پر تنگی نہیں فرمائے گا کیونکہ قرآن مجید کی ایک آیت ہے "وَمَنْ قُدِّرَ عَلَيْهِ رِزْقُهُ" یعنی جس شخص پر رزق تنگ کر دیا گیا، اس آیت میں قدر بمعنی تنگی سے اسی طرح ایک اور آیت "وَأَمَّا إِذَا مَا ابْتَلَاهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقُهُ" کسی شخص کو جب اللہ تعالیٰ نے تنگی رزق میں مبتلا کیا، اس آیت میں بھی قدر بمعنی تنگی ہے اور اللہ تعالیٰ نے حضرت یونس علیہ السلام کو مچھلی کے پیٹ میں رکھ کر اس قدر شدید تنگی میں مبتلا کیا کہ کسی اور شخص کو ایسی شدید تنگی میں مبتلا نہ کیا تھا۔ اور اسی طرح ان کا غصہ ٹھنڈا کر دیا اور نہ جانے یہ کہا کہ اس آیت میں قدر بمعنی قضا و قدر اور تقدیر کے ہے۔ یعنی حضرت یونس علیہ السلام نے یوں گمان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے یوں (بلا اجازت جانے پر) ان کے لیے مچھلی کے پیٹ

میں رکھنے کی جوتنگی مقدر فرمائی ہے اس کو ٹال دے گا اور انہوں نے کہا کہ قدر بمعنی تقدیر کے بھی آتا ہے اور اسی طرح تفسیر میں بھی آیا ہے۔

ازہری نے کہا جو کچھ زجاج نے کہا ہے اس کے بارے میں امام ابو اسحق نے فرمایا کہ وہ صحیح ہے اور دونوں معنی لغت میں مشہور ہیں قدر بمعنی تقدیر بھی اور قدر بمعنی تنگی بھی۔ اور اللہ تعالیٰ ہی خوب جانتا ہے کہ اس آیت سے کیا مراد ہے لیکن جس شخص نے اس آیت میں قدر کو قدرت سے ماخوذ مان کر کہا کہ حضرت یونس علیہ السلام نے یوں گمان کیا کہ اللہ تعالیٰ ان کو پکڑ نہ سکے گا۔ تو یہ ناجائز ہے اور اس معنی کا گمان کرنا کفر ہے۔ کیونکہ اللہ کی قدرت میں ظن کرنا شک کرنا ہے اور اس کی قدرت میں شک کرنا کفر ہے اور اللہ تعالیٰ نے اپنے انبیاء علیہم السلام کو اس قسم کے گمان سے محفوظ اور معصوم رکھا ہے۔ اور اس آیت کا یہ معنی وہی شخص کر سکتا ہے جو لغت عرب اور اس کے محاورات سے جاہل ہو۔“ (لسان العرب جلد ۵ صفحہ ۷۷)

مولوی محمود الحسن صاحب کے ہم مسلک حضرات سے گزارش ہے۔ کہ امام اللغت حضرت علامہ جمال الدین مصری نے اس آیت میں قدر کے معنی کی جو بحث فرمائی ہے اس کو بغور ملاحظہ کریں اور پھر عقل و انصاف اور دیانت و امانت کے ساتھ اور نضرب و تعصب سے بالاتر ہو کر فیصلہ کریں۔ محمود الحسن صاحب نے جو اس آیت کا یہ ترجمہ کیا ہے کہ ”یونس علیہ السلام نے سمجھا، کہ اللہ تعالیٰ ان کو نہ پکڑ سکے گا۔“ مذکورہ بالا تصریحات کی روشنی میں ترجمہ اور صاحب ترجمہ کا کیا حکم ہونا چاہیے۔

آیت نمبر ۲۲: — وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۝

(الانبیاء - ۱۰۷)



ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— "اور جب تجھ کو ہم نے بھیجا سو مہربانی  
کہ جہاں کے لوگوں پر۔"

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: ————— "آپ کو اور کسی بات کے واسطے نہیں بھیجا  
مگر دنیا جہان کے لوگوں (یعنی مکلفین) پر مہربانی  
کرنے کے لیے۔"

ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی: ————— "اے محمدؐ ہم نے جو تمہیں بھیجا ہے تو یہ دراصل  
دنیا والوں کے حق میں ہماری رحمت ہے۔"

ترجمہ اعلیٰ حضرت: ————— "اور ہم نے تمہیں نہ بھیجا مگر رحمت سائے  
جہان کے لیے۔"

جن آیات میں حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عظمت اور شان  
نمایاں طور پر بیان کی گئی ہے۔ مندرجہ بالا آیت ان آیات بیانات میں سے  
ایک ہے۔ مومن صادق اور سچے امتی کے لیے اس سے بڑھ کر کیا مسرت ہوگی  
کہ اس کے نبی کی شان و عظمت بیان کی جائے۔ لیکن غور کیجیے کہ بعض مترجمین نے  
اپنے ترجموں میں نبی اکرم کے فضل و کمال کو کس طرح کم کرنے کی کوشش کی ہے۔  
لیکن اعلیٰ حضرت نے حضور کے شایان شان ترجمہ کیا ہے۔ صدر الافاضل نے  
اعلیٰ حضرت کے ترجمہ قرآن کے حاشیہ پر اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ:  
"آیت کے معنی یہ ہیں کہ ہم نے آپ کو نہیں بھیجا مگر رحمت مطلقہ  
تامہ کاملہ عامہ شاملہ جامعہ محیطہ بزرجمیع مقیدات رحمت غیبیہ و شہادت  
علمیہ و عینیہ و وجودیہ و شہودیہ و سابقہ و لاحقہ و غیر ذالک تمام  
جہانوں کے لیے عالم ارواح ہو یا عالم اجسام ذوی العقول ہوں  
یا غیر ذوی العقول۔"

غور فرمائیے یہ کیا سبب ہے کہ مولودوی صاحب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو  
 سرے سے رحمت مانتے ہی نہیں اور تھانوی صاحب اور محمود الحسن صاحب حضور  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمت کا دائرہ تنگ کر کے صرف دنیا کے مکلفوں تک  
 محدود رکھتے ہیں۔ اس کے برخلاف اعلیٰ حضرت اور صدالانفاصل حضور علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کی رحمت کا عموم، شمول اور اطلاق بیان کرتے ہیں۔ جہاں اللہ تعالیٰ حضور  
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضل و کمال کو علی العموم بیان فرماتا ہے وہاں یہ حضرات  
 کیوں تقید کرتے ہیں اور اعلیٰ حضرت اور صدالانفاصل کیوں ایسے مواقع پر حضور  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کمالات بڑھ چڑھ کر بیان کرتے ہیں۔ آخر اس فرق  
 کا سبب کیا ہے؟ آپ خود ہی سوچ لیں ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی  
 آیت نمبر ۲۵: — قَالَ فَعَلْتُمَا إِذَا وَآنَا مِنَ الضَّالِّينَ ط

الشعراء - ۲۰

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — "موسیٰ نے جواب دیا کہ (واقعی) اس وقت  
 وہ حرکت میں کر بیٹھا اور مجھ سے بڑی غلطی ہو گئی  
 "ضلالت" کے ایک معنی راہ سے بے خبر ہونے کے بھی ہیں۔ آیت زیر نظر  
 میں "ضالین" کا لفظ انہی معنوں میں استعمال ہوا ہے مگر مولوی اشرف علی تھانوی  
 نے اسے بڑی غلطی کا مفہوم دے دیا۔ اس طرح موسیٰ علیہ السلام کی عصمت پر  
 حرف آگیا۔ اب اعلیٰ حضرت کا ترجمہ پڑھیے۔

موسے نے فرمایا۔ میں نے وہ کام کیا جب کہ مجھے راہ کی خبر نہ تھی  
 آیت نمبر ۲۶: — وَ مَكْرُؤًا مَكْرًا وَ مَكْرًا نَا مَكْرًا

النمل - ۵۰

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — "اور انہوں نے بنایا ایک فریب اور ہم نے

بنایا ایک فریب ۔

آیت زیر نظر میں مولوی محمود الحسن نے ”مکر“ کو فریب کے معنوں میں استعمال کیلئے اور پھر اسے اللہ کی ذات سے نسبت دی ہے۔ ان کے مقابلہ میں اعلیٰ حضرت بریلوی نے ”مکر“ کو تفسیر تدبیر کے معنوں میں لے کر خدا کی تمثیل کو برقرار رکھا ہے۔ اعلیٰ حضرت بریلوی کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

”اور انہوں نے اپنا سا مکر کیا اور ہم نے تفسیر تدبیر فرمائی۔“

آیت نمبر ۲۷: أَحَطَّتْ بِمَا لَمْ يُحِطْ بِهِ راجعاً - ۲۲

ترجمہ مولوی محمود الحسن: ”میں نے آیا خبر ایک چیز کی کہ تجھ کو اس کی خبر نہ تھی۔“

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: ”میں ایسی بات معلوم کر کے آیا ہوں جو آپ کو معلوم نہیں ہوئی۔“

ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی: ”میں نے وہ معلومات حاصل کی ہیں جو آپ کے علم میں نہیں ہیں۔“

ترجمہ اعلیٰ حضرت: ”میں وہ بات دیکھ آیا ہوں جو حضور نے دیکھی۔“

حضرت سلیمان علیہ السلام نے دربار لگایا تو ہڈہ کو غائب پایا۔ جلال میں آکر فرمایا: مَا لِي لَا أَرَى الْهُدْهُدَ ”آج ہڈہ کو میں کیوں نہیں دیکھ رہا۔“ اگر اس نے اپنی غیر حاضری کی کوئی معقول وجہ نہ پیش کی تو میں اسے سخت سزا دوں گا۔ کچھ دیر بعد ہڈہ آیا اور آکر بیان کیا کہ وہ سب سے ہو کر آیا ہے۔ چنانچہ کہا: أَحَطَّتْ بِمَا لَمْ يُحِطْ بِهِ ”میں نے اس چیز کا احاطہ کر لیا ہے جس کا آپ نے احاطہ نہیں کیا۔ عرف اور لغت میں نہ حیوانات کے علم کو اور اک کہتے ہیں اور نہ یہاں کوئی ایسا لفظ ہے جس کا ترجمہ علم یا خبر کیا جاسکے۔“

لیکن یہ لوگ جو ابیہار علیہم السلام کے علوم کی نفی کے ورپے ہیں۔ کس دیدہ دلیری سے احاطہ کا ترجمہ علم اور خبر کہ رہے ہیں۔ ان کا مقصد یہ ہے کہ کسی حیلہ بہانہ سے نبی کے علم کی کمی بیان کی جائے خواہ وہ کمی ہڈ ہڈ کے مقابلے میں ہی کیوں نہ ہو۔ اعلیٰ حضرت نے احاطہ کا صحیح ترجمہ کیا ہے۔ یعنی میری شعاع بصری نے اس چیز کا احاطہ کر لیا ہے جس چیز کا احاطہ آپ کی شعاع بصری نے نہیں کیا۔ کیونکہ آپ وہاں گئے نہیں، ہڈ ہڈ نے تو انتہائی ادب سے گفتگو کی تھی۔ وہ بارگاہ رسالت کا گستاخ نہیں تھا کہ اپنے علم کے مقابلے میں حضرت سلیمان علیہ السلام کے علم کی نفی کی جسارت کرتا۔

آیت نمبر ۲۸: ————— وَكَذَٰلِكَ أَزْهَمُوا

(الاحزاب - ۲۸)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— "اور چھوڑ دے ان کا ستانا۔"

مولوی محمود الحسن کے اس ترجمہ سے یہ غلط تاثر ملتا ہے کہ معاذ اللہ جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کفار کو ستاتے تھے اور اللہ تعالیٰ نے انہیں کفار کے ستانے سے منع فرمایا ہے حالانکہ یہ کذب اور افتراء ہے۔ اعلیٰ حضرت نے اپنے ترجمہ میں اس آیت کا حقیقی معنوم واضح کر دیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

"اور ان کی ایذا پر درگزر فرماؤ۔"

آیت نمبر ۲۹: ————— فَإِن لِّسَأْلِ اللَّهِ يَخْتِمُ عَلَيْكَ ط

(الشورى - ۲۹)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— "سو اگر اللہ چاہے مہر کر دے تیرے دل پر۔"

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: ————— "سو خدا اگر چاہے تو آپ کے دل پر بند لگا دے۔"

ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی: ————— "اور اللہ چاہے تو تمہارے دل پر مہر کر دے۔"

ترجمہ اعلیٰ حضرت: ————— "اور اللہ چاہے تو تمہارے دل پر اپنی رحمت و"

حفاظت کی ہر فرما دے۔

کفار نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتے تھے کہ آپ نے نبوت کا اعلان کر کے اللہ پر جھوٹ بانڈھا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ان باتوں سے تکلیف ہوتی تھی۔ اس موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دینے کے لیے زیر نظر آیت نازل ہوئی۔ ہم نے اس آیت کے جو تراجم درج کیے ہیں۔ آپ ان تراجم کو پڑھ کر خود فیصلہ کر لیجیے کہ روح قرآن اور اس کے مطالب و مقاصد اور بارگاہِ رسالت کے آداب کے مطابق کس کا ترجمہ ہے۔

آیت نمبر ۳۰: — وَاسْتَغْفِرْ لِدُنْيِكَ وَيْلَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ

(محمد - ۱۹)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — ”اور معافی مانگ اپنے گناہ کے واسطے اور

ایمان دار مردوں اور عورتوں کے لیے“

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — ”اور آپ اپنی خطا کی معافی مانگتے رہیے اور

سب مسلمان مردوں اور مسلمان عورتوں کے لیے“

ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی: — ”اور معافی مانگو اپنے قصور کے لیے بھی اور

مومن مردوں اور عورتوں کے لیے بھی۔“

ان مترجمین نے اپنے ترجموں میں ایسے الفاظ استعمال کیے کہ حضور سرور

کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ خطا کار اور قصور وار بنا ڈالا۔ ذرا غور کیجیے

ان غیر محتاط تراجم کے مطالعہ سے ایک عام مسلمان یا ایک غیر مسلم کیا تاثر

لے سکتا ہے یہی کہ معاذ اللہ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن بھی خطاؤں

سے پاک نہ تھا۔ کیا یہ تراجم دشمنان اسلام کے ہاتھ میں اسلام اور اہل اسلام

کے خلاف ایک مضبوط ہتھیار تھا دینے کے موجب نہیں ہوں گے؟ کس

ان تراجم سے عظمتِ انبیاء علیہم السلام کا مسلم عقیدہ مجروح نہیں ہوتا؛ ان تراجم کے مقابلہ میں اعلیٰ حضرت بریلوی کا ترجمہ ایمان و عرفان اور علم و تحقیق کا ایک حسین مرقع ہے۔ انہوں نے خدائے قدوس کے کلام پاک کے ثبایانِ شان ترجمہ کر کے حضور سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے مقامِ محبوبیت اور عظمتِ مصطفویت کو کتنے عمدہ پیرایہ میں اُجاگر کیا ہے اور کسی طویل تفسیر کے بغیر ترجمہ میں ہی ساری بات واضح کر دی ہے کہ "مؤمنین و مومنات" سے تمام مسلمان مرد و زن مراد ہیں اور "ذُنُوبِكُمْ" میں اُمتِ مسلمہ کے خواص کی طرف اشارہ ہے۔ جن کے لیے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو شفاعت و مغفرت طلب کرنے کا حکم دیا گیا ہے یہاں معاذ اللہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خطاؤں کا ذکر نہیں کیونکہ آپ کی ذات معصوم اور پاک ہے جن کی زبان وحی ترجمان اور جن کا سینہ الم نشرح کا گنجینہ ہو۔ جو شفیع المذنبین ہوں جن کے معاملہ کو خدا اپنا معاملہ اور جن کے ہاتھ کو اپنا ہاتھ فرماتے ان کے متعلق گناہ و خطا کی نسبت کا تصور بھی گناہ اور خطا ہے۔

ع۔ یہ سوء ظن ہے ساقی کوثر کے باب میں

اب اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔

"اور اے محبوب اپنے خاصوں اور عام مسلمان مردوں اور عورتوں

کے گناہوں کی معافی مانگو۔"

آیت نمبر ۳۱: — اِنَّا فَتَنَّاكَ فَتْحًا مُّبِينًا ۗ لِيُخْفِرَ لَكَ اللَّهُ

مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ

رالفتح ۲۰

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — "ہے شک ہم نے آپ کو ایک کھلم کھلا فتح

دی تاکہ اللہ تعالیٰ آپ کی اگلی پھلی خطا میں معاف فرمادے۔“

ترجمہ مولوی محمود الحسن : — ہم نے فیصلہ کر دیا تیرے واسطے صریح فیصلہ تاکہ معاف کرے تجھ کو اللہ جو آگے ہو چکے تیرے گناہ اور جو پیچھے رہے۔“

یہاں بھی مترجمین نے خطاؤں کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات سے منسوب کر دیا۔ ان غیر محتاط مترجمین کے تراجم سے تاثر پیدا ہوتا ہے کہ معاذ اللہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پہلے بھی گناہ سرزد ہوتے رہے اور بعد میں بھی۔ اور خدا نے اس آیت میں ان کی بخشش کا وعدہ فرمایا ہے لیکن اعلیٰ حضرت کے محتاط قلم نے عصمتِ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو ملحوظ رکھتے ہوئے ایسا ایمان افروز ترجمہ کیا ہے جو ان کے عدیم المثال فہم قرآن پر دلالت کرتا ہے۔ اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔

’بے شک ہم نے تمہارے لیے روشن فتح فرمادی تاکہ اللہ تمہارے

سبب سے گناہ بخشے تمہارے اگلوں کے اور تمہارے پھلوں کے۔‘

۱۔ اس آیت کے تفسیری حاشیہ میں صدر الافاضل سید نعیم الدین مراد آبادی نے تفسیر خازن اور تفسیر روح البیان کے حوالہ سے لکھا ہے کہ

’یعنی تمہاری بدولت اُمت کی مغفرت فرمائے۔‘

۲۔ شیخ محی الدین ابن عربی نے بھی اس آیت کی یہی تفسیر ارقام فرمائی ہے۔

امام نازی اور شیخ صاوی نے افادہ فرمایا: اور تمہاری بدولت مسلمانوں کی مغفرت فرمائے۔ ان صورتوں میں قواعد عربیہ کے مطابق حذف مضربے

۳۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی سے مستفاد ہوا۔ اس آیت میں اُمت

کے ذنوب کی نسبت آپ کی طرف کر دی ہے کیونکہ قوم کے افعال کی نسبت اس کے قائد کی طرف کر دیتے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ فلاں جرنیل مار گیا اور یہ اسناد مجاز عقلی ہے۔

۴۔ علامہ آلوسی لکھتے ہیں کہ

”یہاں مغفرت کا اطلاق اس چیز پر ہے جس کو حضور اپنی نظر

عالی کے پیش نظر ذنوب خیال فرماتے ہیں۔“

۵۔ شیخ ابوسعود لکھتے ہیں کہ

”حضور صلی اللہ علیہ وسلم بسا اوقات تشریحی ضرورتوں کے سبب

سے افضل اور اولیٰ امر کو ترک فرمادیتے تھے تاکہ معلوم ہو جائے

کہ ان امور کا ترک کرنا بھی جائز ہے اور یہ مغفرت اس ترک کی

طرف راجح ہے۔ اگرچہ یہ ترک معصیت نہیں ہے۔“

۶۔ علامہ بدرالدین عینی فرماتے ہیں کہ

”ابراہیم کی نیکیاں بھی مقربین کے ہاں گناہ کا حکم رکھتی ہیں جیسا کہ کہا جاتا

ہے ”حسنت الابرار سیئات المقربین“ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ

نے ایسے امور کی مغفرت کا اعلان کر دیا۔“

۷۔ حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ

”نہ آپ نے کوئی گناہ کیا ہے نہ کرنا ہے لیکن اگر بضر ض حال کوئی

گناہ ہو بھی تو اللہ تعالیٰ نے اس کی مغفرت کا اعلان فرمادیا ہے۔“

۸۔ قاضی عیاض لکھتے ہیں کہ

”جب ”وما ادری ما یفعل بی ولا بکم“ دہ میں جانتا ہوں کہ

میرے ساتھ کیا ہوگا نہ یہ کہ تمہارے ساتھ کیا ہوگا، نازل ہوئی تو



مشہدین نے خوشی کا اظہار کیا اور کہا ہمارا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا حال برابر ہے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے کفار کے رد میں یہ آیت نازل فرمائی یعنی حضور کا انجام خیر معلوم ہے اور کفار کا حال بد۔ پھر  
برابری کیسی؟

۹۔ علامہ تاج الدین سبکی فرماتے ہیں کہ

یہ اظہار معذرت کا ایک کلمہ شریف ہے جیسے بادشاہ کسی وزیر کو خوش ہو کر کہہ دے جاؤ تمہارے ساتھ خون معاف۔ بغیر اس بات کے کہ اس نے کوئی خون کیا ہو یا کرنا ہو۔ اسی طرح اللہ عزوجل نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر راضی ہو کر آپ کی معذرت کا اعلان کر دیا بغیر اس امر کے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کوئی گناہ کیا ہو یا کرنا ہو۔

۱۰۔ شیخ عزیز الدین ابن سلام لکھتے ہیں کہ

”تمام انبیاء علیہم السلام مغفور ہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے کسی نبی کی معذرت کا اعلان نہیں کیا۔ اسی سبب سے عرصہ حشر میں ابتداءً انبیاء علیہم السلام لوگوں کی شفاعت نہیں کریں گے اور نفسی نفسی کہہ کر اپنی فکر کا اظہار کریں گے۔ اگر دنیا میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی معذرت کا اعلان نہ ہوتا تو ممکن تھا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی شفاعت کرنے میں تامل فرماتے اس سبب سے اللہ تعالیٰ نے دنیا ہی میں آپ کی معذرت کا اعلان کر کے آپ کو تسلی دے دی تاکہ آپ روزِ محشر اپنی طرف سے بے فکر اور مطمئن ہو کر امت کی شفاعت کر سکیں۔“

۱۱۔ علامہ جلال الدین سیوطی فرماتے ہیں کہ

”معذرت کے معنی ستر ہیں اور ہمارے حق میں معذرتِ ذنوب کا مطلب

یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری ذوات اور ہمارے عذاب کے درمیان اپنی رحمت کو حائل کر دے اور انبیاء علیہم السلام کے حق میں معفرت و غیب کا معصوم یہ ہے کہ ان کی ذوات اور ان کے محض وقتہ گناہوں کے درمیان اللہ تعالیٰ اپنی عنایت اور حفاظت کو حائل کر دے۔ اس اعتبار سے اس آیت کا معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی اگلی اور پچھلی زندگی کو گناہوں سے معصوم اور محفوظ کر دیا۔“

۱۲۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام عنصمت کے باوصف امثال امر اور تواضع کی وجہ سے کثرت سے استغفار کیا کرتے تھے حتیٰ کہ ایک دن بیس ستر سے زائد مرتبہ استغفار کرتے تھے تو اللہ تعالیٰ نے اظہارِ اجابت کے لیے یہ آیت نازل فرمائی۔

۱۳۔ سیدی عبدالعزیز دباغ نے افادہ فرمایا کہ

معصیت کا سبب اللہ تعالیٰ سے غفلت ہے جب بندے اور خدا کے درمیان غلبہ شہوت، غلبہ غضب یا غلبہ حرص کے حجابات حائل ہو جاتے ہیں تو وہ معصیت میں مبتلا ہو جاتا ہے اسی طرح بندے کی جسمانی کثافت بشری بیولانیت اور ظلمات معصیت کے حجابات بھی اس کے اور خدا کے درمیان حائل ہوتے رہتے ہیں جس کی وجہ سے وہ معفرت الہی سے بے بہرہ، حضور و شہود سے غافل اور کسبِ معصیت میں اندھا ہو جاتا ہے اور انبیاء علیہم السلام کی ذوات قدسیہ اور اللہ عزوجل کی ذوات کے درمیان یہ حجاب نہیں ہوتے اسی وجہ سے وہ جمالِ ذات کے محرم اسرار اور صفات سے واقف اور شہود و حضور میں مستغرق ہوتے ہیں پھر گناہ کیا؟“

نیز سیدی عبدالعزیزہ و باغ فرماتے ہیں کہ  
 . نجس اور منغصن کپڑے پر آکر مکھیاں بیٹھتی ہیں اگر کپڑا نہ ہو تو مکھیاں بھی  
 نہ ہوں گی اور یہ حجاب بمنزلہ کپڑا اور گناہ بمنزلہ مکھیاں ہوتے ہیں پس  
 جب انبیاء علیہم السلام اور خدا کے درمیان حجاب نہ رہا تو گناہ بھی نہ رہا  
 اور یہ رفع حجاب حسب مراتب ہوتا ہے۔  
 پھر فرماتے ہیں :

”غفر کا معنی ہمارے حق میں سب ذنوب اور انبیاء علیہم السلام کے حق میں  
 عدم ذنوب ہوتا ہے۔“

اس تمہید کے بعد آیت زیر نظر کا مطلب بیان فرماتے ہیں کہ  
 ”إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا“ پیارے ہم نے اپنے اور تمہارے  
 درمیان کسی قسم کا کوئی حجاب نہیں رکھا۔ اور فتح مبین کر دی ہے تاکہ  
 تم ہمیشہ مشاہدہ نوات و صفات میں مستغرق اور منہمک رہو اور تمہاری  
 زندگی گذشتہ ہو یا آئندہ اس میں کسی قسم کی کوئی خطا راہ نہ پاسکے نہ  
 اجتہاداً نہ عمداً۔“

۱۴۔ گناہ کا سبب نفس اور اس کے تقاضوں سے اندھا دھند محبت کرنا ہے۔  
 جب انسان اور اس کے اعمال کے درمیان محبت نفس آتی ہے تو معصیت  
 جنم لیتی ہے اور نیکی کا سبب اللہ اور اس کے احکام سے بے اندازہ محبت  
 ہے جب انسان محبت الہی سے سرشار ہوتا ہے تو اسے ہر گناہ سے نفرت  
 اور نیکی سے الفت ہو جاتی ہے پھر نفس کے تقاضوں کو پورا کرنا مشکل اور  
 شریعت کی دشوار گزار راہوں میں آبلہ پا چلنا آسان ہو جاتا ہے۔ جب  
 دل اس کی یاد سے معمور اور آنکھیں جلوؤں سے معمور ہوں تو انسان یہ اس

کی خاطر سر کٹا سکتا ہے لیکن خواہش کے آگے سر جھکا نہیں سکتا۔ تو  
آیت کا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہم نے آپ کے لیے اپنی محبت  
کی راہوں کو کشادہ کر دیا تاکہ آپ کی زندگی کے کسی حصہ میں کوئی  
ایسا عمل نہ آنے پائے جو محروم محبت کا ثمرہ ہو۔

آیت نمبر ۳۲: — وَالنَّجْمِ إِذَا هَوَىٰ ۗ (النجم - ۱)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: — قسم ہے تارے کی جب گرے

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — ”قسم ہے (مطلق) ستارہ کی جب غروب ہونے لگے،“

ترجمہ ابوالاعلیٰ مودودی: — ”قسم ہے تارے کی جبکہ وہ غروب ہوا۔“

مندرجہ بالا تراجم میں ستارے گرنے یا غروب ہونے کا بیان ہے جس

کی کتبہ اور حقیقت تک پہنچنا عام قاری کے لیے ناممکن کی حد تک مشکل ہے۔

نیز ان تراجم سے کلام خداوندی کی جامعیت و بلاغت اور مقام مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعت و عظمت بھی واضح نہیں ہوتی۔ لیکن اعلیٰ حضرت کا

ترجمہ ایسا جامع، واضح اور بلیغ ہے کہ کوئی انصاف پسند اہل ذوق اس کی داد

دیئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ ترجمہ انتہا درجہ کی عقیدت و محبت کا مرقع نظر آتا ہے۔

”نجم“ کے مطلب کے ساتھ اس کی مراد بھی واضح کر دی گئی ہے۔ چونکہ سورہ النجم میں

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیر آسمانی (معراج جسمانی) کا ذکر ہے اس لیے متذکرہ

ترجمہ کے مطابق ذکر معراج سے ہی ابتداء کی گئی ہے اس طرح حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام

کی جلالت و عظمت نمایاں ہو جاتی ہے جسے ایک عام قاری بھی باسانی سمجھ سکتا

ہے اور یہی تفسیر حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ سے منقول ہے رکما فی

المظہری والمعالم وغیرہما) متذکرہ آیت کا ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی نے

اس طرح کیا ہے۔

اس پیارے چمکتے تارے محمدؐ کی قسم جب یہ معراج سے اترے۔“

آیت نمبر ۳۳: لِمَعَشَرَ الْجِبِّ وَالْإِنْسِ إِنْ أَشْتَطَعْتُمْ أَنْ تَتَفُدُّوا  
مِنَ أَقْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فَانْفُذُوا وَلَا تَنْفُذُونَ  
إِلَّا بِسُلْطٰنٍ ۚ  
(الرحمن - ۳۳)

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی: — اے گروہ جن اور انسان کے اگر تم کو یہ قدرت ہے کہ آسمان اور زمین کی حدود سے کہیں باہر نکل جاؤ تو ہم بھی دیکھیں، نکلو مگر بدون زور کے نہیں نکل سکتے راور زور ہے نہیں۔“

ترجمہ اعلیٰ حضرت: — ”اے جن وانس کے گروہ اگر تم سے ہو سکے کہ آسمانوں اور زمین کے کناروں سے نکل جاؤ تو نکل جاؤ جہاں نکل کر جاؤ گے اسی کی سلطنت ہے۔“

تھانوی صاحب کے مندرجہ بالا ترجمہ سے تاثر ملتا ہے کہ انسان کرۂ ارض سے باہر نہیں نکل سکتا۔ حالانکہ آج سے چند سال پہلے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ انسان کرۂ ارض سے باہر نکل کر چاند پر جا پہنچا ہے۔ اس قسم کے ترجموں سے نثر ادیبوں کے اذہان میں اسلام کے خلاف شکوک و شبہات جنم لیتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے قرآن کریم کو ترجمہ کی وساطت سے سمجھنا ہے اور جب سائنس کے مشاہدات و تجربات کے خلاف ان کو ترجمہ نظر آئے گا۔ تو قرآن حکیم پر ان کا ایمان و ایقان متزلزل ہو جائے گا۔ اعلیٰ حضرت نے اس آیت کا جو ترجمہ کیا ہے۔ وہ ہر قسم کے شک و شبہ سے بالا ہے۔ اسے پڑھ کر قرآن مجید پر ایمان تازہ ہو جاتا ہے اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ سائنس نے کائنات کے جن سر بستہ رازوں سے اب پردہ اٹھایا ہے قرآن حکیم نے چودہ سو سال پہلے ان کی طرف اشارہ کر دیا تھا۔ اعلیٰ حضرت کے ترجمہ

کا مفاویہ ہے کہ انسان زمین کے کناروں سے تو باہر نکل سکتا ہے۔ لیکن اللہ کی سلطنت سے باہر نہیں نکل سکتا۔ پس انسان چاند چھوڑ کر مرتخ پر بھی چاہئے تو اس ترجمہ کی روشنی میں قرآن کا خلاف لازم نہیں آتا۔

آیت نمبر ۳۴: وَمَرْيَمَ ابْنَتَ عِمْرَانَ الَّتِي أَحْصَنَتْ فَرْجَهَا۔

(التحریم - ۱۲)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— "اور مریم بیٹی عمران کی جس نے روکے رکھا اپنی شہوت کی جگہ کو۔"

ترجمہ اعلیٰ حضرت: ————— "اور عمران کی بیٹی مریم جس نے اپنی پاریسائی کی حفاظت کی۔"

یہ آیت حضرت مریم علیہا السلام کی عصمت و تقدیس کے سلسلہ میں وارد ہوئی ہے۔ اب دونوں تراجم پر نظر ڈالیے۔ مولوی محمود الحسن کا ترجمہ بلاشبہ درست لفظی ترجمہ ہے لیکن ہر زبان کا اپنا اپنا انداز و اسلوب بیان ہوتا ہے۔ مترجم کا فرض ہے کہ وہ اصل زبان کا صحیح مفہوم سمجھ کر اسے اس زبان کے اسلوب بیان میں ڈھالے جس میں وہ عبارت کو منتقل کر رہا ہے۔ عربی زبان میں "حصن" کا لفظ محفوظ کرنے، روکنے اور قلعہ کے معنوں میں آتا ہے لیکن یہ تمام معانی اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ اس کے بنیادی معنی حفاظت کے ہیں۔ اعلیٰ حضرت بریلوی نے بھی اسی کو ترجیح دی ہے۔ "فرج" کے لفظی معنی بلاشبہ جائے شہوت ہیں لیکن اردو میں یہ لفظی ترجمہ کچھ زیب نہیں دیتا۔ اعلیٰ حضرت بریلوی نے مراد ہی ترجمہ کیا ہے اس میں عربی کی اصل روح بھی برقرار ہے اور اردو زبان کا احترام پسندانہ اسلوب بھی قائم ہے۔

آیت نمبر ۳۵: وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ ۖ (الضحیٰ - ۷)

ترجمہ مولوی محمود الحسن: ————— "اور پایا تجھ کو بھٹکتا پھر راہ سجھائی۔"  
 مولوی محمود الحسن کے ترجمہ میں لفظ "بھٹکتا" قابل غور ہے ذیل میں اردو کی  
 چند مستند لغتوں سے اس کے معنی درج کیے جاتے ہیں۔

بھٹکنا: — گمراہ ہونا۔ راہ بھولنا۔ بے راہ چلنا۔ آوارہ ہونا۔ سرگشتہ ہونا۔ ڈالواں  
 ڈول ہونا۔ (فرنگ آصفیہ)

بھٹکنا: — گمراہ ہونا۔ راہ بھولنا۔ بے راہ چلنا۔ آوارہ ہونا۔ سرگشتہ ہونا۔  
 ڈالواں ڈول ہونا۔ (نور اللغات)

بھٹکنا: — گمراہ ہونا۔ رستہ بھولنا۔ بے راہ ہونا۔ آوارہ ہونا۔

(جامع اللغات)

مترجم نے ایک لفظی معنی کے پیچھے پڑ کر یہ نہ سوچا کہ ان کے قلم سے کس  
 عظیم القدر ہستی کا دامن عصمت چاک ہو رہا ہے۔ ایک لفظ کے ہر جگہ ایک معنی  
 نہیں ہوتے۔ ضلال کے معنی گمراہ کے بھی ہیں لیکن اس کے معنی کسی امر کی طلب  
 اور محبت میں محو ہو جانے کے بھی ہیں جیسا کہ قرآن حکیم میں حضرت یعقوب علیہ السلام  
 کے بارے میں آتا ہے۔

قَالُوا تَاللّٰهِ اِنَّكَ لَفِي ضَلٰلِكَ اَقْدٰمٍ ۝ (یوسف - ۹۵)

ترجمہ: "بیٹے بولے خدا کی قسم آپ اپنی اسی پرانی خود رستی میں ہیں۔"

یہاں حضرت یوسف علیہ السلام کی محبت میں محویت کو ضلال کہا گیا ہے

اسی طرح عربی زبان میں آتا ہے "ضل الماء فی اللبن" "پانی دودھ میں مل گیا"

البتہ سوال صرف یہ رہ جاتا ہے کہ کیوں ہم یہاں گمراہ کے معنی نہ لیں اور کیوں

محبت میں محو اور خود رستی کے معنی لینے کے لیے ہم مجبور ہیں اس کی وجہ اور

دلیل یہ ہے کہ جس کتاب نے حضور سید الکونین صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ اعلان

کیا ہو کہ

مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ ۚ (النجم - ۲)

ترجمہ: تمہارے صاحب نہ بہکے نہ بے راہ چلے۔

تو پھر وہی کتاب یہ کس طرح کہہ سکتی ہے کہ ”تجھ کو بھٹکتا پایا۔“ لہذا یہ معنی

قطعاً غلط ہیں۔ امام رازی، امام راعب اصفہانی، علامہ سلیمان جمل، علامہ صاوی

اور شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے لکھا ہے کہ ضلالت کا استعمال محبت کیلئے

بھی ہوتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اعلیٰ حضرت بریلوی نے آیت زیر بحث کے ترجمہ

میں اپنی بے مثال لغت دانی اور حُبِّ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم ترین

ثبوت دیا ہے۔

اعلیٰ حضرت کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے۔

”اور تمہیں اپنی محبت میں خود رفتہ پایا تو اپنی طرف راہ دی۔“



# کنز الایمان کے ادبی کمالات

پچھلے صفحات میں انتہائی اختصار سے تراجم قرآن کے تقابلی مطالعہ کے سلسلہ میں چند آیات کے تراجم بطور مشتمل نمونہ از خرد وارے پیش کئے گئے ہیں اور یہ ثابت کیا گیا ہے کہ اعلیٰ حضرت بریلوی کا ترجمہ علمی، لغوی اور اعتقادی لحاظ سے باقی تراجم پر فوقیت رکھتا ہے۔ اب ذرا اعلیٰ حضرت کے ترجمہ کے ادبی کمالات پر بھی ایک نظر ڈال لیجئے اور یہ ذہن میں رکھئے کہ جن حضرات کے تراجم تقابل کے طور پر پیش کئے گئے ہیں۔ اعلیٰ حضرت نے ان سے بہت پہلے یہ ترجمہ تحریر کیا ہے۔ اس دور میں اردو اس قدر ترقی یافتہ زبان نہیں تھی جتنی آج ہے مگر انہوں نے جو کچھ برسوں پیشتر لکھا ہے اسے پڑھ کر یوں معلوم ہوتا ہے جیسے کوئی آج کا ادیب ترجمہ تحریر کر رہا ہے۔

بخوف طوالت صرف چند آیات کے تراجم پیش کئے جلتے ہیں۔ ناظرین خود اندازہ کر لیں گے کہ اعلیٰ حضرت کے ترجمہ میں کتنے ادبی اوصاف موجود ہیں اور انہوں نے اپنے کو شہرہ نسیم سے دھلے ہوئے قلم سے کتنا پاکیزہ ترجمہ قرآن اردو کے حوالے کر کے اس کے احساس تہی مائگی کو ختم کر دیا ہے اور اس طرح مشہور صوفی شاعر اور عارف باللہ جناب خواجہ میر درد دہلوی علیہ الرحمۃ کی درج ذیل پیشگوئی کا صحیح مصداق ثابت ہوئے۔

اے اردو! گھبرانا نہیں تو فقیروں کا لگایا ہوا پودا ہے  
خوب پھلے پھولے گی تو پروان چڑھے گی۔ ایک زمانہ

ایسا آئے گا کہ قرآن وحدیث تیری آغوش میں آکر آرام  
کریں گے۔“

(میںخانہ درد صفحہ ۱۵۳ مولفہ سیدنا صرندیر ذراق دہلوی)

تراجم قرآن کے تقابلی مطالعہ کے سلسلہ میں ذیل میں چند آیات کے ترجمے ملاحظہ فرمائیے۔  
آیت نمبر ۱ :- وَخَنُ نُسَيْبٍ بِحَمْدِكَ وَنُقِدَّ سٌ لَكَ (البقرہ - ۳۰)

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی :- اور ہم برابر تسبیح کرتے رہتے ہیں۔

بجملہ اللہ اور تقدیس کرتے رہتے ہیں۔“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی :- ”ہم تجھے سراہتے ہوئے تیری تسبیح کرتے

اور تیری پاکی بولتے ہیں“

آیت نمبر ۲ :- يُعَلِّمُكَ مِنْ تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ

(یوسف - ۶)

ترجمہ مولوی محمود الحسن :- ”سکھلائے گا تجھ کو ٹھکانے پر لگانا باتوں کا۔“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی :- ”تجھے باتوں کا انجام رکالنا سکھائے گا۔“

آیت نمبر ۳ :- سُورَةٌ أَنْزَلْنَاهَا وَفَرَضْنَاهَا وَ

أَنْزَلْنَا فِيهَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ

(النور - ۱)

ترجمہ مولوی محمود الحسن :- ”یہ ایک سورت ہے کہ ہم نے اتاری اور

ذمہ پر لازم کی اور اتاریں اس میں باتیں صاف“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی :- ”یہ ایک سورت ہے کہ ہم نے اتاری اور ہم

نے اس کے احکام فرض کئے اور ہم نے اس

میں روشن آیتیں نازل فرمائیں۔“

آیت نمبر ۴ : ————— وَقَالَ الرَّسُولُ يُوبِّإَنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا

هَذَا الْقُرْآنَ فَهَجُورًا (الفرقان - ۳۰)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : ————— ”اور کہا رسول نے اے میرے رب میری قوم

نے ٹھہرایا ہے اس قرآن کو جھک جھک“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : ————— ”اور رسول نے عرض کی کہ اے میرے رب میری

قوم نے اس قرآن کو چھوڑنے کے قابل ٹھہرایا“

آیت نمبر ۵ : ————— فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَامًا (الفرقان - ۳۱)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : ————— ”اب آگے کو ہونی ہے مٹھ بھڑ“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : ————— ”تو اب ہو گا وہ عذاب کہ لپٹ رہے گا“

آیت نمبر ۶ : ————— وَإِذْ كُنَّا لِبَرَاهِيمَ وَالْحَقِّ

وَيَعْقُوبَ أُولَى الْأَيْدِي وَالْأَبْصَارِ

(ص - ۴۵)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : ————— ”اور یاد کرو ہمارے بندوں کو ابراہیم اور اسحق اور

یعقوب ہاتھوں والے اور آنکھوں والے“

ترجمہ مولوی اشرف علی تھانوی : ————— ”اور ہمارے بندوں ابراہیم اور اسحق اور یعقوب

کو یاد کیجئے جو ہاتھوں والے اور آنکھوں والے تھے“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : ————— ”اور یاد کرو ہمارے بندوں ابراہیم اور اسحق اور

یعقوب قدرت اور علم والوں کو“

آیت نمبر ۷ : ————— إِنَّ الْإِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوعًا (المعارج - ۱۹)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : ————— ”بے شک آدمی بلسہ جی کا کچا“

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : ————— ”بے شک آدمی بنایا گیا ہے بڑا بے صبر اور بے“

آیت نمبر ۸ : \_\_\_\_\_ وَحَدَّائِقٍ عُبَّاءٌ (عبس - ۳۱)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : \_\_\_\_\_ اور گھن کے باغ ”

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : \_\_\_\_\_ اور گھنے باغیچے ”

آیت نمبر ۹ : \_\_\_\_\_ وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ (الحکیرہ - ۵)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : \_\_\_\_\_ ” اور جب جنگل کے جانوروں میں رول پڑ جائے ؛

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : \_\_\_\_\_ ” اور جب وحشی جانور جمع کے جائیں ”

آیت نمبر ۱۰ : \_\_\_\_\_ فِيهَا كُتُبٌ قَيِّمَةٌ (البینۃ - ۳)

ترجمہ مولوی محمود الحسن : \_\_\_\_\_ ” اس میں لکھی ہیں کتابیں منبسط ”

ترجمہ اعلیٰ حضرت بریلوی : \_\_\_\_\_ ” ان میں سیدھی باتیں لکھی ہیں ”

جیسا کہ ابتداء میں عرض کیا گیا ہے یہ ایک وسیع موضوع ہے جس پر تفصیلی بحث کسی آئندہ فرصت

میں ہو سکتی ہے ۔

دکھاؤں گا تماشای اگر فرصت زمانہ نے

میرا ہر داغ دل اک نخل ہے سر و چراغاں کا

بہر حال ان چند مثالوں سے یہ حقیقت اظہر من الشمس ہو جاتی ہے کہ اعلیٰ حضرت بریلوی علیہ الرحمۃ

قرآن میں غیر معمولی بصیرت رکھتے تھے۔ اعلیٰ حضرت بریلوی کا شمار عالم اسلامی کے ان خواص علما میں ہوتا

ہے جن کی قامت پر سورج فی العلم کی قبا راست آتی ہے۔ قرآن کریم سے ان کو غیر معمولی شغف

تھا۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ کے کلام میں برسوں مذہب کیا۔ اسی مسلسل تدبر و تفکر کا نتیجہ تھا کہ اعلیٰ حضرت کو قرآن

پاک سے خاص مناسبت ہو گئی۔ ان کا ترجمہ قرآن ان کے برسوں کے فکر و تدبر کا نچوڑ ہے جس کی

چند جہلیکیاں پچھلے صفحات میں پیش کی گئی ہیں ۔

ہزاروں سال نرگس اپنی بے نوری پر رُتی ہے

بڑی مشکل سے ہوتا ہے تمہن میں دیدہ و در پیدا



کے ترجمہ سے ہم آہنگ نہیں لیکن انہوں نے یہ تسلیم کیا ہے کہ تھانوی صاحب کا ترجمہ لغوی اعتبار سے بالکل غلط ہے۔

مقبول احمد قادری رضوی ضیائی

## ذنب و استغفار

(سید ذکی الدین کلکتہ)

قرآن پاک میں کئی جگہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے خطاب کر کے کہا گیا ہے کہ "استغفر لذنوبک" اور ذنب کے معنی گناہ کے ہیں۔ مولانا اشرف علی تھانوی نے بھی اس کے معنی گناہ لکھے ہیں لیکن اسی کے ساتھ یہ بھی کہتے ہیں کہ مجازاً گناہ کہہ دیا ہے اور یہ نہیں بتایا گیا کہ اگر ذنب بہ معنی گناہ مجازی معنی میں مستعمل ہوا ہے تو اس کا حقیقی مفہوم کیا ہے۔



(نگار) لفظ ذنب اور اس کی جمع ذنوب قرآن مجید میں متعدد جگہ استعمال ہوا ہے اور اس میں شک نہیں کہ اس کا ترجمہ گناہ ہی کیا جاتا ہے۔ عربی میں ذنب کے علاوہ اور بھی چند الفاظ ہیں جو فریب فریب اسی کے ہم معنی ہیں جیسے جرم، اثم، معصیت لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ان سب کے معنی میں فرق ہے جو محل استعمال سے تعلق رکھتا ہے۔

اس سلسلہ میں صرف لفظ ذنب ہی نہیں بلکہ لفظ استغفار بھی قابل غور ہے۔ کیونکہ استغفار کے معنی بھی عام طور پر سمجھے جاتے ہیں اور اس طرح استغفر لذنوبک کے معنی یہ چاہتے ہیں کہ "اپنے گناہ سے توبہ کرو" اور اس سے یقیناً یہ خیال پیدا ہو سکتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے گناہ بھی سرزد ہو سکتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ جس حد تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تعلق ہے استغفار اور ذنب دونوں کا مفہوم وہ نہیں ہے جو عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔

سب سے پہلے اصولی طور پر یہ دیکھنا چاہیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ خیال کرنا کہ وہ ذنب یا گناہ کے مرتکب ہو سکتے تھے کس حد تک درست ہو سکتا ہے جس وقت ہم قرآن پاک کی ان آیات پر غور کرتے ہیں جن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کردار و اخلاق پر روشنی پڑتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ آپ کسی گناہ کا نذر ہونا بہت متنبہ تھا جس کے متعلق یہ کہا گیا ہو کہ "لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب - ۲۱) اور مَا يُنطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحىٰ" (النجم - ۳۰) وہ کیونکر کسی گناہ کا مرتکب ہو سکتا تھا۔ اب آئیے ان آیات پر غور کریں جن میں ذنب اور استغفار ذنب کا ذکر کیا گیا ہے۔

سورہ مومن میں ارشاد ہوتا ہے :-  
 "فَاَصْبِرْ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّاسْتَغْفِرْ لِدٰنِبِكَ وَّسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ بِالْعَتَمٰی وَاِلْبٰكٰرِ (مومن - ۵۵)

سورہ محمد میں ارشاد ہوتا ہے :-  
 "فَاعْلَمْ اَنَّهٗ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاَسْتَغْفِرْ لِدٰنِبِكَ  
 وَاِلِلْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ" (محمد - ۱۹)

سورہ فتح میں ارشاد ہوتا ہے :-  
 اِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِيْنًا لِّيَغْفِرَ لَكَ اللّٰهُ مَا تَقَدَّمَ  
 مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَاَخَّرَ وَاِيْتِمَّ نِعْمَتُهٗ عَلَيْكَ (فتح - ۲۰۱)  
 اسی طرح سورہ نصر میں ارشاد ہوتا ہے :-

"اِذَا جَآءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ وَاَرَايْتَ النَّاسَ يَدْخُلُوْنَ  
 فِيْ دِيْنِ اللّٰهِ اَفْوَاجًا" فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاَسْتَغْفِرْ  
 اِنَّهٗ كَانَ تَوَّابًا

کس قدر عجیب بات ہے کہ یہ تمام آیات وہ ہیں جن میں غلبہ اسلام و فتح اسلام کی

بشارت دی گئی ہے اور اس کا کوئی موقع ہی نہیں کہ اس سلسلہ میں استغفار اور ذنب کے وہ معنی لئے جائیں جو عام طور سے سمجھے جاتے ہیں۔

استغفار کا مادہ غفر ہے جس کے معنی ڈھانپتے یا کسی چیز کو کسی جگہ محفوظ کر دینے کے ہیں اس کا مفہوم توبہ قرار دینا درست نہیں۔ اب لفظ ذنب کو لیٹے عربی میں ذنب نفتح فون کے معنی پیچھے چلنے اور اتباع کرنے کے ہیں اور یہ مفہوم کسی نہ کسی طرح اس کے تمام مشتقات میں پایا جاتا ہے۔ چنانچہ ذنب کے معنی بھی تہمتہ فعل یا فروگذاشت کے ہوں گے جو جرم گناہ یا معصیت کے مفہوم سے بالکل علیحدہ ہے جن آیات کا ذکر کیا گیا ہے ان پر خود کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں جہاں جہاں استغفار اور ذنب کا ذکر ہے اس سے مراد یہ ہے کہ غلبہ اسلام و فتوحات اسلام کے سلسلہ میں اس کے نتائج کی بہتری اور انسانی کمزوریوں کی وجہ سے جو فروگذاشت ہو جائے اس کی تلافی کی دعا کریں۔

(نگار - کراچی - جون ۱۹۶۲ء)

ص ۳۲-۳۳



# قطر تارخ وصال

اعلیٰ حضرت امام اہل سنت فاضل بیروتی  
نتیجہ فکر

حضرت مولانا غلام احمد اشگر امرتسری رحمۃ اللہ علیہ (م ۱۳۲۶ھ)  
خلیفہ حضرت امیر ملت پیر سید جماعت علی شاہ علی پوری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ  
حامی دینِ مستبین احمد رضا  
رفت از دنیا سوئے خلدیریں  
اپنی جہاں از فتنش تاریک شد  
شد غروب آل آفتابِ علم دین  
واصف و شیدائے محبوبِ خدا  
و اطاعِ اعناقِ جملہ ملحدین  
وا درینارفت زیں دارِ فنا  
مومنناں زاندوہ و غم زار و خرمیں

گفت اشگر بہر تارخ وصال

”نادر العصر آفتابِ علم و دین“

۲۰ ۱۳

ولہ

وصلِ حق چوں رضائے احمد یافت  
تدوہ عالمان بروبحر  
کتاب اشگر نوشت سال وفات  
”زبدۃ مومنین و فاضل دہ“

۲۰  
۱۳  
۹۲۱

# نذرانہ عقیدت

بم حضور اعلیٰ حضرت مولانا شاہ امام احمد رضا خاں بریلوی رحمۃ اللہ علیہ

نتیجہ افکار: ابوالطاهر فدا حسین فدا مدیر مہر ماہ لاہور

اے امام اہل سنت! اے فقیہ بے عدیل  
رحمت للعالمین کی تیغ الفت کے قاتل

ہوئے کا فوراً ہیں جو بیے دم سے کفر و شرک  
خائف و لرزاں ہوا تجھ سے ہرک باطل پرست  
ہو گیا ذکرِ تبارین دہر سے توبے نیاند  
ہر دل گمراہ کو تونے دکھائی "راہِ حق"  
ہے مئے عشق رسول اللہ سے مخمور تو  
تا ابد تجھ پر رہے گی رحمتِ بے حلیل  
تیرے علم و فضل کی ہے کیا ہی بے روشن دلیل  
مرحبا "نعتِ محمدؐ ہے ترا ذکرِ بے نیل  
حق تعالیٰ سے عطا ہو گا تجھے اجرِ جزیل  
ہونہ پھر کیوں کر خدائے دو جہاں تیرے حلیل

پی رہے خلدِ بریں میں ہیں فدا شاہِ رضا  
بادۂ تسنیم و کوثر اور سبوتے سلسبیل

(یہ نظم جلسہ یومِ رضا کے موقع پر پڑھی گئی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

یا رسول اللہ صلی اللہ علیک وسلم

یا اللہ جل جلالک

مصطفیٰ جانِ رحمت پہ لاکھوں سلام!

تعارف اور اغراض و مقاصد

کنزُ الْاِیْمَانِ

سوسائٹی میرپور

مرتبہ: محمد النصر محمود قادری

ناظم: کنز الایمان سوسائٹی دکان نمبر ۷۷۷ شاہ پنگ سنٹر نانگی میرپور

شائع کردہ

شعبہ نشر و اشاعت کنز الایمان سوسائٹی

میرپور آزاد کشمیر۔ فون: ۴۲۵۹۷

## تعارف اور اغراض و مقاصد

کنز الایمان، سوسائٹی میر پور آزاد کشمیر

☆ یہ سوسائٹی جناب پروفیسر مولانا مفتی غلام الدین صاحب مدظلہ العالی کی علمی سرپرستی میں اور جناب انور محمود خان کی مالی سرپرستی میں کام کرے گی۔

☆ یہ سوسائٹی خالص دینی و تبلیغی ہے۔ اس کا سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔

☆ اعلیٰ حضرت عظیم البرکت مجددین و ملت امام احمد رضا خان بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کی دینی ملتی خدمات جلیلہ سے عوام الناس کو آگاہ کرنے کی خاطر ایسی کتابیں پیش نظر رکھنا سوسائٹی کا کام ہوگا جن سے عام لوگ استفادہ کر کے اپنی زندگیوں کو سنوار سکیں۔

☆ دیگر علماء اہلسنت اور خصوصاً حضرات اولیاء اللہ کے کارناموں کو منظر عام پر لانے کی بساط بھرکوشش کی جائے گی۔ کیونکہ سرزمین پاک و ہند کے تمام اولیاء اللہ سچے عاشقانِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔

☆ اختیافی مسائل سے یہ سوسائٹی حتی الامکان دور رہے گی اور سوسائٹی کا کام مثبت انداز میں بزرگان دین کی تعلیمات و ہدایات کو پیش کرنا ہے۔ جو مسلمانوں کو ہر دور میں مشعل راہ کا کام دیتی ہے۔

☆ مادیت اور بے راہ روی کے اس دور میں سوسائٹی کوشاں رہے گی اور صالح لٹریچر کے ذریعے عوام الناس کے ذہنوں کو اسلام کے قریب کر کے فکر آخرت کے جذبے کو ابھارا جائے گا۔

☆ سوسائٹی کا دفتر میر پور میں ہوگا اور اس سوسائٹی کی کوئی شاخ میر پور میں قائم نہیں کی جائے گی۔

☆ مجددین و ملت اعلیٰ حضرت امام احمد رضا خان قادری فاضل بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کے ادبی لغوی صورتی و معنوی خوبیوں سے ”مزین عظیم الشان ترجمۃ القرآن کنز الایمان“ کو گھر گھر پہنچانے کے لیے کوشاں رہے گی۔

تمام مالی وسائل بروئے کار لائے جائیں گے۔ کنز الایمان تمام ترجموں کا سر تاج ترجمہ ہے

جو کہ عقیدہ توحید کا امین اور شان رسالت کا پاسبان و محافظ ہے ☆ سالانہ یوم رضا شایان شان

طریقے سے منانے کا اہتمام کیا جائے گا۔

میرپور شہر کی سطح پر ”کنز الایمان سوسائٹی“ قائم کی گئی ہے تاکہ نیکی کی دعوت دی جاسکے اور نوجوانوں تک صالح۔ پاکیزہ۔ صحت مند اسلامی لٹریچر پہنچایا جاسکے۔ اس سلسلے کی پہلی کڑی۔ ”کنز الایمان لائبریری“ کا قیام ہے۔ جس میں قرآن۔ حدیث۔ تفسیر۔ سیرت۔ سوانح۔ تاریخ۔ تذکرہ۔ تصوف۔ اعتقادیات اور علمی و ادبی کتب پر مبنی ایک وسیع و عریض لائبریری کا قیام عمل میں لایا گیا ہے۔ جس میں صحت مند پاکیزہ اور صالح لٹریچر ہر خاص و عام کے استفادہ کے لیے رکھا جائے گا۔ شائقین کے مطالعہ تک مفت دینی و اعتقادی لٹریچر پہنچانا تاکہ عمل صالح کی طرف راغب کیا جاسکے۔

حضرات محترم کنز الایمان سوسائٹی کے اغراض و مقاصد آپ کے ہاتھ میں ہیں آپ پڑھ چکے ہیں۔ لیکن اس پاکیزہ مشن کی تکمیل صرف خوشنما الفاظ اور بلند بانگ دعوؤں سے ممکن نہیں۔ بلکہ عام و خاص سب مل کر مالی تعاون فرمادیں۔ ہر مسلمان سنی فرد کو دعوت فکر دی جاتی ہے کہ وہ اگر ہمارے پروگرام سے متفق ہے تو بذات خود سوسائٹی کی رکنیت اختیار کر کے اپنے دیگر عزیز ساتھیوں کو بھی سوسائٹی کے عزائم سے روشناس کرائے اور سوسائٹی کا ممبر بننے کی طرف متوجہ کرے۔

دین اسلام سے سچی لگن رکھنے والے شمع رسالت کے پروانے جتنی زیادہ تعداد میں سوسائٹی کے رکن بنیں گے سوسائٹی کا پیغام اتنا ہی موثر انداز میں عوام الناس تک پہنچے گا۔

جذبوں کی صداقت اپنی جگہ مسلم ہے مگر بہر حال مالی تعاون کی اشد ضرورت ہے۔ لہذا محترم حضرات سے سوسائٹی کے ساتھ مالی تعاون کرنے کی پر زور اپیل کی جاتی ہے۔ تاکہ اس کار خیر کو خرید و سعت دی جاسکے۔ آپ اپنے صدقات۔ خیرات۔ نذر و نیاز اور زکوٰۃ سے ہمارے ساتھ بھرپور مالی تعاون فرمادیں جو حضرات لائبریری کے لیے کتب خرید کر ہدیہ کرنا چاہیں تو ہم ان کی ہدیہ میں دی ہوئی کتب شکر یہ کے ساتھ لائبریری میں رکھیں گے۔

## حضرات گرامی!

کنز الایمان سوسائٹی میرپور:- مجدد دین و ملت اعلیٰ حضرت امام احمد رضا خان قادری فاضل بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کے مسلک کی ترویج و اشاعت کے لیے سرگرم عمل ہے۔ آپ اس کے ساتھ مالی تعاون فرمائیں اور اپنے عطیات۔ مثلاً زکوٰۃ۔ صدقات نذر و نیاز کی رقم کنز الایمان سوسائٹی میرپور کے نشر و اشاعت کے کام میں لگا کر عند اللہ ماجور اور عند الناس مشکور ہوں۔ کنز الایمان سوسائٹی میرپور آپ کی خدمت میں ”محاسن کنز الایمان“ پیش کر رہی ہے جو کہ کنز الایمان سوسائٹی میرپور کے مفت سلسلہ اشاعت کی پہلی کڑی ہے اگر آپ کا تعاون باری رہا تو ہم آئندہ بھی بہترین کتابیں آپ کی خدمت میں پیش کرتے رہیں گے۔ آپ دل کھول کر سوسائٹی کے ساتھ مالی تعاون فرمائیں جو کہ آپ کے لیے صدقہ جاریہ ہوگا۔ یہ خالصتاً دینی کام ہے قرآن حدیث تفسیر اور فقہ کی روشنی میں آپ کے مسائل کا حل پیش کرنا اور عام لوگوں کو دین کے بارے میں معلومات فراہم کرنا ہمارا منشاء ہے جس میں آپ بھی ہمارے ساتھ شریک ہو کر اس مشن کو آگے بڑھا سکتے ہیں۔

منجانب: صدر و اراکین کنز الایمان سوسائٹی میرپور

## خوش خبری.....مصطفیٰ جانِ رحمت پہ لاکھوں سلام

”کنز الایمان سوسائٹی میرپور“ کے زیر اہتمام حکیم ڈاکٹر سید تصدق حسین شاہ بخاری ہر جمعرات کو حاجی خان محمد اینڈ سنز پنساری دکان نمبر 277 نانگی میں مفت طبی مشورے دیتے ہیں اور غریب اور نادار مریضوں کو مفت دوائی دی جائے گی۔ ضرورت مند حضرات رجوع فرمائیں

وقت مشورہ 4 تا 8 بجے

منجانب:- کنز الایمان سوسائٹی میرپور دکان نمبر 277 شاپنگ سنٹر نانگی  
میرپور آزاد کشمیر فون نمبر 42597

نوٹ:- خط و کتابت کے لیے

حاجی خان محمد اینڈ سنز پنساری دکان نمبر 277

شاپنگ سنٹر نانگی میرپور آزاد کشمیر

کنز الایمان سوسائٹی میرپور کے اشاعتی پروگرام میں مرکزی مجلس رضا۔ نعمانیہ بلڈنگ ٹکسالی گیٹ لاہور

نے تعاون کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

یا رسول اللہ صلی اللہ علیک وسلم

یا اللہ جل جلالک

مصطفیٰ جانِ رحمت پہ لاکھوں سلام

کنز الایمان سوسائٹی میرپور کے عہدیدار

سرپرست اعلیٰ: پروفیسر مولانا مفتی الحاج غلام الدین صاحب مدظلہ العالی

سرپرست: جناب محمد انور محمود خان صاحب مدظلہ العالی

صدر: حافظ نواب الدین عبدالسلام صاحب مدظلہ العالی

ناظم اعلیٰ: محمد ناصر گلزار صاحب

ناظم: محمد النصر محمود قادری صاحب

ناظم: نشر و اشاعت مولانا عبدالرشید نورانی صاحب

خط و کتابت کے لیے:

**کنز الایمان سوسائٹی دکان نمبر ۲۷۷**

شاپنگ سنٹر نانگی میرپور آزاد کشمیر

شائع کردہ

کنز الایمان سوسائٹی میرپور آزاد کشمیر۔ فون نمبر: ۴۲۵۹۷



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

## حسام الحرمین کا تعارف

پیر زادہ اقبال احمد فاروقی۔ ایم اے۔ نگران مرکزی مجلس رضاللاہور

حسام الحرمین اعتقادی اور نظریاتی دنیا میں ایک نہایت اہم تاریخی کتاب ہے جو ایک عرصہ سے اہل علم و فضل کے مطالعہ میں آرہی ہے، اس کے کئی ایڈیشن زیور طباعت سے آراستہ ہو چکے ہیں۔ برصغیر پاک و ہند کے مختلف ناشرین نے اسے عربی، اردو میں شائع کیا ہے اب تو اسے دنیا کی کئی دوسری زبانوں میں بھی شائع کیا جا رہا ہے۔

یہ کتاب دراصل علمائے حرمین الشریفین کی آراء، تاثرات اور تقاریر کا ایک مجموعہ ہے جسے اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی امام احمد رضا خان رحمۃ اللہ علیہ نے دوران حج اور زیارت مدینہ طیبہ میں مرتب فرمایا تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب ہندوستان کے چند مولوی نما ”راہنمایان دین“ نے ختم المرسلین سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقام ختم نبوت پر تاویلیں اور دلیلیں دینا شروع کر دیں کہ حضور کے زمانہ میں کسی نبی کا آنا یا بعد از زمانہ وصال نبوی کسی کا دعویٰ نبوت کرنا حضور کی نبوت کی خاتمیت پر اثر انداز نہیں ہوتا۔ چونکہ برصغیر میں انگریزوں کا اقتدار تھا اس نے ”آزادی اظہار رائے“ کے پردہ میں ہر شخص کو کھلی چھٹی دے رکھی تھی کہ جو منہ میں آئے کہتا پھرے اس ”آزادی اظہار رائے“ نے برصغیر میں بڑے دینی فتنے پیدا کر دیئے اور ملت اسلامیہ کی وحدت کو پارہ پارہ کر دیا۔ ختم نبوت کے اس تاویلی فلسفہ نے مرزا غلام احمد قادیانی کو دعویٰ نبوت کرنے پر آمادہ کر لیا مولوی رشید احمد گنگوہی، خلیل

احمد انیسٹھوی اور مولوی اشرف علی تھانوی نے بھی ”انگریز کی آزادی فکر و اظہار“ سے فائدہ اٹھا کر ایسی کئی بے سرو پا باتیں کہنا شروع کر دی۔ کتابیں لکھی جانے لگیں فتوے شائع ہونے لگے اور ملت کا شیرازہ بکھیر کر رکھ دیا۔ ان حالات کو فاضل بریلوی اور دوسرے علمائے اہلسنت نے بڑا محسوس کیا۔ ایسے ”مولویوں“ سے رابطہ کیا ان کی ان لغزشوں سے آگاہ کیا گیا انہیں ان خیالات سے رجوع کرنے کی استدعا کی گئی، مگر وہ اتانیت اور انگریز کی عطا کردہ ”آزادی اظہار خیال“ کی وجہ سے اپنے خیالات میں کوئی تبدیلی پیدا نہ کر سکے۔ فاضل بریلوی ان دنوں ۱۳۲۳ھ میں سفر حج کو روانہ ہوئے اور ایک ”اعتقادی فرد“ تیار کی۔ آپ نے عربی زبان میں ”المستند المستند“ کے نام پر علمائے حرمین الشریفین کی خدمت میں پیش کی اور ان سے فریاد کی استغاثہ کیا کہ وہ اس سلسلہ میں برصغیر کے مسلمانوں کی راہنمائی فرمائیں۔ انہیں آراء لکھیں اپنے تاثرات بیان کریں۔ اپنی تقاریر کو اپنی مواہیر سے منصبت کر کے فیصلہ کریں کہ یہ فتنہ پرداز ”مولوی“ کیا کر رہے ہیں۔ اس کتاب میں علمائے مکہ مکرمہ اور علمائے مدینہ منورہ کی عربی میں یہ تقاریر مرتب کی گئیں، جس کا تاریخی نام ”حسام الحرمین علی منخرالکفر والہین“ (۱۳۲۴ھ) رکھا۔ واپس وطن آکر آپ نے اسے شائع کیا اور ساتھ ہی آپ کے خانوادے کے ایک عالم دین ماہر ادب عربی مولانا حسنین رضا خاں بریلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اردو ترجمہ کر دیا اور اسے عربی اردو میں یکساں شائع کیا۔

اس کتاب کی اشاعت پر اعتقادی دنیا میں ایک تہلکہ برپا ہو گیا۔ بد عقیدہ مولوی لوگ علمائے حرمین شریفین کی زد میں تھے، فرد جرم کے نشانہ میں تھے، عوام کے سامنے بد نام تھے۔ انہوں نے ”حسام الحرمین“ کی اشاعت پر بڑا شور مچایا، بڑے تیخ پا ہوئے، بڑے ہاتھ پاؤں مارے رسالے لکھے، کتابیں لکھیں، فتوے جمع کئے،



## کنز الایمان سوسائٹی میرپور

کنز الایمان سوسائٹی میرپور آزاد کشمیر کی بنیاد چند سنی العقیدہ احباب نے رکھی ہے اس سوسائٹی کے مقاصد میں ایک اہم بات یہ ہے کہ اعلیٰ حضرت امام اہل سنت مجدد ملت شاہ احمد رضا خان قادری رحمۃ اللہ علیہ کی علمی اور دینی خدمات جلیلہ کے تعارف کیلئے کتب و رسائل شائع کئے جائیں۔ ان کی تصانیف کو شائع کر کے عوام الناس تک پہنچایا جائے۔ اور اس طرح لوگوں کی اعتقادی اور نظریاتی راہنمائی کی جاسکے۔

دور حاضر میں عوام کی زندگی کی مصروفیات نے ذہنی سکون ختم کر دیا ہے۔ اور اکثر لوگ بد مذہب تحریکوں سے متاثر ہو کر صحیح عقائد سے دور ہوتے جا رہے ہیں۔ اندرین حالات ہم اپنے معاونین اور دوسرے مخیر اہل سنت سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ کنز الایمان سوسائٹی کی اشاعتی خدمات میں تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

کنز الایمان سوسائٹی۔ نانگی دکان ۲۷۷ میرپور آزاد کشمیر

## کنز الایمان سوسائٹی میرپور

کنز الایمان سوسائٹی میرپور آزاد کشمیر کی بنیاد چند سنی العقیدہ احباب نے رکھی ہے اس سوسائٹی کے مقاصد میں ایک اہم بات یہ ہے کہ اعلیٰ حضرت امام اہل سنت مجدد ملت شاہ احمد رضا خان قادری رحمۃ اللہ علیہ کی علمی اور دینی خدمات جلیلہ کے تعارف کیلئے کتب و رسائل شائع کئے جائیں۔ ان کی تصانیف کو شائع کر کے عوام الناس تک پہنچایا جائے۔ اور اس طرح لوگوں کی اعتقادی اور نظریاتی راہنمائی کی جاسکے۔

دور حاضر میں عوام کی زندگی کی مصروفیات نے ذہنی سکون ختم کر دیا ہے۔ اور اکثر لوگ بد مذہب تحریکوں سے متاثر ہو کر صحیح عقائد سے دور ہوتے جا رہے ہیں۔ اندرین حالات ہم اپنے معاونین اور دوسرے مخیر اہل سنت سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ کنز الایمان سوسائٹی کی اشاعتی خدمات میں تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

کنز الایمان سوسائٹی۔ نانگی دکان ۲۷۷ میرپور آزاد کشمیر